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Szegedi akadémikusok M o s t búcsúzunk. 
A Magyar Tudományos Akadé-

mia 142. közgyűlése zárt ülésén 
titkos szavazással választották 
meg a levelező tagok közül a 
harminchét rendes tagot, akik 
közül hárman szegediek: Gras-
selly Gyula, a József Attila Tu-
dományegyetem tanszékvezető 
egyetemi tanára; Leindler László, 
a József Attila Tudományegye-
tem tanszékvezető egyetemi ta-
nára és Petri Gábor tanszékve-
zető egyetemi tanár, a Szegedi 
Orvostudományi Egyetem rek-
tora. 

Grasselly Gyula 1920-ban szü-
letett Szegeden, s 40 éve került 
a tudományegyetem ásványtani 
tanszékére. 1964 óta egyetemi ta-
núr. Kutató munkájának közép-
pontjában immár húsz éve a ha-
zai mangánérctelepek feltárása 
és a mangán geokémiájának 
vizsgálata áll. Emellett foglaJko-» 
zik a szervesanyag-tartalmú üle-
dék geokémiájával és a szénhid-
rogén-kutatás üledékgeokémiai 
vonatkozásaival is. Társszerzője 
a háromkötetes „A mangán geoló-
giája és geokémiája" című nem-
zetközi monográfiának. Több 
tudományos társaság vezetőségi 
tagja. 

Grasselly Gyula és munkacso-
portja kutatásai során bebizonyí-
totta, hogy Magyarország bauxit-
ból, mangánércből és rézércből 
jól ellátott, és jelentős vegyes ás-
ványbányászati vagyonnal ren-
delkezik perlitből, kovaföldből, 
zeolit.ból. Munkássága nagy je-
lentőségű, hiszen az energiavál-
ság világában a hagyományos 
energiahordozók föltárására, ku-
tatására irányul. 

Leindler László 1935-ben, Kecs-
keméten született. A József At-
tila Tudományegyetem matema-
tikus szakán 1958-ban végzett, 
vörös diplomával. Egy évet 
Veszprémben töltött, majd a JA-
TE Bolyai Intézetébe került visz-
sza. 1968-tól egyetemi tanár. 
1973-ban — 37 -éves korában — a 
Magyar Tudományos Akadémia 
legfiatalabb levelező tagja lett. 

Tudományos tevékenysége kez-
detén az úgynevezett Furie-sorok 
vizsgálata foglalkoztatta, s kuta-
tási eredményei megteremtették 
annak lehetőségét, hogy megszü-
lessen a Furie-sorok klasszikus 
tételeinek tudományos szintézise. 
A későbbiekben figyelme a függ-
vényegyenletek problematikája 
felé fordult, kutatásait e terüle-
ten folytatta. 

A JATE Bolyai Intézeieben 
végzi kutató munkáját , dolgoza-
tait. tanulmányait a legjelentő-
sebb szakfolyóiratok közlik. 

Petri Gábor Budapesten szüle-
tett 1914-ben. 1945-ben az Orvos-
egyetem I. sz. Sebészeti Kliniká-
jára. majd 7 évre a Sebészeti 
Anatómia és Műtéttani Intézet-
hez került. W58-tói a mai napig 

a sebészeti klinikán dolgozik. A 
Szegedi Orvostudományi Egye-
lem rektora több cikluson át. 

Tudományos tevékenysége a 
sebészeti anyagcsere problemati-
ká jára koncentrálódik. de a 
szervátültetések hazai elterjedé-
sében is úttörő munkát végzett 
Kutató-oktató-nevelő munkája 
mellett mindig törekedett arra, 
hogy emberi közelségbe kerüljön 
a betegekkel. Közéleti ténykedé-
se során sokat tett a szocialista 
egészségügyért. az orvoskép-
zésért. Mint országgyűlési képvi-
selő. a szegedi 6. számú körzet 
választóihak bizalmát élvezi 
hosszú évek óta. Az Elnöki Ta-
nács tagja. 

A Magyar Tudományos Aka-
démia 142. közgyűlésén a leve-
lező tagok felvételéről is döntöt-
tek. A szegedi kutatók közül az 
MTA levelező tagja lett Alföldi 
Lajos, az MTA Szegedi Bioló-
giai Központjának főigazgatója. 
Keszthelyi Lajos, az MTA Szege-
di Biológiai Központ Biofizikai 
Intézetének igazgatója és Soly-
mosi Frigyes, az MTA reakció-
kinetikai kutató csoportjának ve-
zetője. 

Alföldi Lajos Miskolcon szü-
letett 1927-ben. Orvosi tanulmá-
nyait Szegeden végezte. 1951-ben 
kapott diplomát. A Szegedi Or-
vostudományi Egyetem Mikro-
biológiai Intézetében két évtize-
den át dolgozott, majd 1971-ben 
a Szegedi Biológiai Központ Ge-
netikai Intézetének igazgatója, 
később főigazgatója lett. 

Már hallgatóként tudományos 
munkát végzett Ivánovics György 
akadémikus mellett, akinek mun-
katársaként érte el első tudomá-
nyos sikerét — Akadémia-díjat 
kapott — a B 12 vitamin mikro-
biológiai értékmeghatározásával. 
Később fág-kutatásokkal foglal-
kozott. melynek egyik eredménye 
volt a megacin felfedezése. A pá-
rizsi Pasteur Intézetben dolgozott 
ösztöndíjasként, s ennek hatásá-
ra fordult figyelme az öröklésta-
ni kérdések, elsősorban a bakté-
riumgenetika felé. A bakteriális 
RNS-szintézis szabályozásának 
vizsgálatába újabb tanulmányút-
ja során kapcsolódott be. s részt 
vett a rel—A gén létezésének bi-
zonyításában, genetikai térképe-
zésében. 

Tevékenységének köszönhető, 
hogy a protoplasztok ' mikrobio-
lógiai. genetikai és növénygene-
tikai kutatásával az intézet nem-
zetközi hírnévre tett szert. Irá-
nyítása idején született meg a 
szegedi intézetben a világon ötö-
dikként az első génszintézis. 

Keszthelyi Lajos 1927-ben Ka-
posvárott született. 1962-ben sze-
rezte meg nagydoktori fokozatát. 
Az atommagfizikában és a nuk-

leáris módszerek alkalmazásában 
hazánkban és kül/öldön egyaránt 
elismert új, tudományos, instru-
mentális fejlesztési eredményeket 
ért el. 

Tudományos munkássága mint-
egy három évtizedre nyúlik visz-
sza. melynek főbb eredményei: 
az első szcintillációs számlálóbe-
rendezések hazai megtelepítése: a 
Mössbauer spektomentria meg-
honosítása és közreműködés ipa-
ri jellegű berendezések létreho-
zásában: a szögkorrelációs, a csa-
tornaeffektus és a PIXE mérő-
berendezések kifejlesztése. Biofi-
zikai kutatásai során dolgozta ki 
a „PIXE-related to protein" mód-
szert. továbbá tanulmányozta, 
egy általa kidolgozott elektromos 
orientációs el.iárássaí. a töltött 
részecskék mozgását membrá-
nokhoz kötött fehérjék belsejé-
ben. 

Solymosi Frigyes 1931-ben Kis-
teleken született. Diplomáját Sze-
geden szerezte 1955-ben. nagy-
doktori disszertációját 1967-ben 
védte meg, a JATE címzetes 
egyetemi tanára. 

A mintegy negyedszázada meg-
indult szilárd testek kémiáját 
vizsgáló kutatásokba Szabó Zol-
tán akadémikus mellett kapcso-
lódott be. önál ló kutatási szak-
területe a fizikai kémia és a re-
akciókinetika. Tudományos kuta-
tásai kezdetén a szilárd testek 
felületén a gázok hatására leját-
szódó reakciók vizsgálatával fog-
lalkozott, s ezen alapkutatásai 
hozzájárultak a nemzetközi él-
vonal eredményeihez. Jelenleg a 
NO és a CO levegőszennyezés-
ben játszott szerepének elemzé-
sével foglalkozik. 

Tevékenysége ugyan alapkuta-
tás-jellegű, a gyakorlatba való 
bevezetés lehetőségét azonban 
nem nélkülözi. Kezdeményezésé-
re a Szovjet Tudományos Akadé-
mia és a szocialista országok 
akadémiái közös tematikát dol-
goztak ki e téma vizsgálatára. A 
Csongrád megyei Del-Al£öldi 
Gázgyártó és Szolgáltató Válla-
lattal együttműködve, a háztar-
tási gáz méregtelenítését, a me-
tál- és benzinbontó katalizátorok 
vizsgálatát végzi Solymosi Fri-
gyes és munkacsoportja, vala-
mint a vascsövek polietilénre 
való cseréjét kutatják. Solymosi 
Frigyes javaslatára a szocialista 
országok tudósaiból létrejött egy 
munkabizottság, mely a környe-
zetvédelmi szempontból végzett 
katalitikus gáztisztító eljárásokat 
vizsgálja. 

Solymosi Frigyes nemzetközi 
elismerését bizonyítja sok kül-
földi meghívása, előadásai, es a : 

különböző szaklapokban megje-
lent cikkei. Több hazai és nem-
zetközi akadémiai bizottságnak 
tagja, tudományos elismerésekés 
dijak birtokosa. 

és elmegyünk. 
énekeltek a napokban ballagó utolsó éves egyetemi-főiskolai hallga-
tók. A sok-sok virágcsokor mellé kívánjuk, hivatásuk, szakmájuk 
gyakorlását örömmel és sikerekkel végezzék. l 

, cs az indulág pillanatai (Dusha Béla felvételei^ 



A haladó egyetemi 
éa főiskolai ífjúaég 
mozgalmai Szegeden (8.) 
Mlehéllier M&géelna: 

Haladó hagyományok továbbélése néhány 
felsőoktatási kollégiumban, Szegeden 

A mdfcrar kollégiumi mozgalorn az oktatási fo-
lvaffiSt fhJhdéft sZitítjéH — RöZttlk * feÍSÖOK<atáS-
ban is — jelentős történelmi múlttal rendelke/ik. 
Ez a történelmi tapasztalat több Vttttstlkttfástíéltí 
megújul t és ma is hasznosítható pédt ldő№l htitiiltí-
manyrendszerré szélesedett. A hatvanas évekbfc'H 
már eredményekkel is mérhető fellendülésMrrl a 
múlt haladó haevománvainak feldolgozása, úiszerű 
értékelése is szerepét látszott, melyek közül az 
alábbiakat t a r t juk külön is kiemelkedőnek: 

A öf« t« táh í iskola-kollégiumok belső önkor-
fMflVZütl feftöszerét alsó- és felsőévesek kapcsola-
tát. á HIVatásHidatia nevelés (főleg a oédagógUs-
kgbééi VOhatfcözáSában) lehetőségéit. 

í. Ai totvos József Kollégium igéhves szakmai. 
« v « v i Mkészif« u&tktmwm a kulletum meg-
tí Iliit Siafcköiíégiüfni f'é'fiSstó№t. 

9. A §VÖfMV Kollégium és á NEKOSz-kollégiu-
ffiwt Home poHticus embereszményét, s gyakoria-
sának társadalmi, közéleti színterelt. A koedukált 
kollégiumok színes, de egvmás iránt is felelőssé-
get tanúsító fiatalok demokrat ikus közösségeit. 

Némi leegyszerűsítéssel azt is mondhatnáHk. hogv 
az 1974-beh megjelent kiváló kollégiumi címét 
szabálVÖzŐ SlVáfáS á haiaöó kollégiumi hagvortlá-
nvokat Is követelménnyé állította. Ebben a kiváló 
kollégiumi címért, követelményért is tevékenykedő 
kollégiumi mozgaltutiban Üteged felsőoktatási M1-
légiuniainak többsége leen akt ivan Vesz tésZt. 

A József Attila Tudományegyetem jelenlegi öt 
kollégiumából először (1966—67.) a IWóra Ferenc 
Kollégium jelentkezett saiatos arculattal. AZ ül 
kezdeményezésekből érdemes idézni: íddszakos fcot-
légiumi újságot (MAGUNK) jelentettek meg, kol-
légiumi napokat, kollégiumi klrándütásokat szer-
veztek, tudatosan előkészítették az első évesek fo-
aaaasat, mmmeimi módszerrel is követtek a kis* 
komsegek alakulását, a közösség beisa kohézióját. 
Többek között azért is érdemelték ki «= Szegeden 
éiőSZör, tte OtSzáűtian ötödikként — a kitüntető és 
«lismere Kivále Kollégium címet, ¿970-bah. 

A em elnyerésekor igényes szakkollégiumi háló-
Mttfll és szirtes politikai programokkal nyerték 
meg á kollégistákat az aktív közreműködésre* 

A kollégiumi bizottságban és más színtereken is 
együtt dolgoznak a választott diákvezewk és a pe* 
áagogusok. ód tudni, hogy közülük a többség Mo-
fa-keilegista veit; A kollégiumi közösség egésze ku 
sebb közössegekből, az un. alapkozos9égekbői épít-
hető tel. Azelso even formális szervezóeluéket (PZO-
flos szak. KlSZ-alapszervezet, azonos lakóközösség 
stb), a fekö évfolyamokon szerveződési tényezők 
váltják fel. ily modofl a kezdetben kívdtd atapko-
zössegi cm ma együttműködő kisközösségi eted* 
menyeket jelelhet, 

A kollegám politikai nevelemunkájanak ü j le-
hetőségeit teremtettek meg a nemzetj es a tájjel-
legű napok. A nemzeti napok sorában (pl NbK, 
feeifár, mongol, kubai, finn) az adott ország törté-
nelmét, irodaimát, zenéjét, mai politikai arculatát 
ismerhették meg a kollégisták. Ehhez hasonlóah a 
tájjellegű napok egy-egy országrész történelmi ha-
eyomanyau, nept kulíataját es mai efedmenyeti 
hoeia eimenykötetbe. Pl. ormánsági, hortobágyi, 
erségi, kalocsai napok. 

Jelenleg is dolgozik a hontmemi seakkollegi-
umi esopm, ahol a kollégisták = tanán irany^ 
tassal «•» a szeged monográfiához készítenek eie-
¿etes anyagokat, A ma „mörflsai'' tudatosan szer-
vezett korokon, tanfolyamokon készülhetnek le-
endő értelmiségi hivatásukra: közmat-elddést Mf 
elmeleti- es ftlmiHtdi, könyvtaros tanfolyam, ide* 
ffenveeetoi tanfolyam, stb, Az flö-es évek jaték^ 
^ dokumentum filmjei a közeimült történelmet 
segítik eietkozelbe hozni. A íiimek. 9 az ezt kö-
vető viták pedig a valósabb társadalmi, történelmi 
élményt is petolják. 

A kömaaetódeái köf tagjai megismerkedhetnek 
napjaink főbb irodalmi, társadalmi vitáival, a 
majdani muhkahelv sajaios elválásaival, légköré-
vel. Az elmúlt evek gyakorlatához hasonlóan ma 
is meghívnak esetenként volt kollégistákat, akik 
szívesen jönnek, hogv elmondjak, mit jelent a 

Sahorlat, a Valós tanári vagy más értelmiségi pá^ 

a. * 
ü g y veljuk, a Mera Kollégium másodszor is el-

nyeri (lSnil kivala kollégiumi elme azt is kde, 
leei. hogy a kollégiumi kórösseti nemnek mea-
(mnte jeliemen Hagyományait, hanem az elvárások 
es tehemegek dinamikus összhangjával meg is 
Újította azokat. 

A Mera Kollégium szervezeti kereteihez és tar-
talmi munkájához tobb szintéren is hasonlítható 
a Juhtse Gyula Tanarkepte Főiskola Teleki Man^ 
ka Xötlegtuma. Az ugyanesak a etí-as években in-
duló kollégium elsősorban a pedagógus pályára 
való telkeseim tudatos segítését tekintette felada-
tinak. finnek minél eredményesebb megvalósítása 
erdekében ifjüsagnedetmi feglalkogasokat, korhdz-
ban lem gyerekek korrepetálását, eigaríyiskola pat-
ronálását Hencetek meg, Ezek a kísértetek — az 
evek során — seakkotlemumi keretekké bevultek. 
Az ifjúságvédelmi szakkollégium például nemcsak 
elmeleti felkeszitest ad a leendő általanos isko-
lai tanároknak, hanem gyakorlati területet is biz-

tosít; pl. nfcvelőcrtthonofc gyerekek flatfÖftílSSa, 
Htíspitálás fteremkerületi iskolában, tafltílíílényuta» 
stb. 

t l jabb, de máHs színes, eredményes kezdemé-
nyezés a Teleki Kollégium honiméréti-néprajzi 
kiHe. Ebberi a köfben a szülőföld, a kisebb ié}-
jéüegű egySégek tör t íMlff i l malijSt éS ffiai jele-
nét, valamifit a határainkon túli magyarság éle-
tét ismerik meg á kollégisták. AZ и1в#вШ)Ь Vitá-
kat a csopórt gyűj tőút ja i« szerzett tapasztalatólt 
teszik teljesebbé. 

A kbllégiüm ueiső szervezeti élete is hasonlít^ 
Ható а МвЫ köíösségi modelljét}^. (Itt kell azt 
küiöh is megemlíteni; Hogy a kollégium igazgató-
ja és hSHárty kollégiumi tanára is Móra kollégis-
ta Vttít.J Országosan is érdemi példa arra, Йояу 
az indító köllégiúm hatása, elvárása тёППуне le3 

het tOvábtíl kísérletező kedv. új adaptálási íéhé' 
tőségek f öt fása, ösztönzője. 

Megítélésünk szerint a Teleki kollégium, k0i6S-
ségi életét is teljesebbé tehetné, ha — több más 
kollégiumhoz hasonlóan — itt is megvalósulhatna 
a koedukáció. 

ítészben még a tanárképzést, de néhány szakág 
esetében Speciális természettudományos képzést 
eeészít ki a JATE tíemafí ÖiiG }4тЩыт± A 
70-es éVek elején induló kollégium — á MófS 
Kollégiummal Való érdenai együttműködésben — 
üj kísértetekbe keedétt. Enheft során Keresték és 
jelölték meg aZdkat a lehetőségekét, amelyek a 
főleg természettudományos érdeklődésű kőlleffii-
ták elvárásainak megfelelhetnek. 

A hagyománnyá vált szakhetek, a szerüeiétt 
szakmai találkdzók, a kollégiumban lakó külföldi 
hallgatók nemzütí napját kezdték alakítani a Her-
mán Kollégium sajátos ardtílatei-

a z evenként rendezett majális, a kőiiefiumi 
Mikulás, a vidám sport-паром, vagy a kan sztft--
tate szélesedett gólyatábor is üjabb közösségte-
remtő alkalmakká valtak. A véglett munka ered-
ményéért a Meman Kollegám wH-bán kapáit 
ttiválö koltegium timet, 

A koedukált kollégiumban háZas hallgatók IS 
helyet kaptak. ígv — a szociális előnyök mellett 
— mozgalmi eredmény is, hogy a főleg etodevea 
házas hailgatek egy ádOtt közösségHéa foefVéfefl 
kapcsolódva dolgozhatnak. 

A J A f ö ket kivalő eimet kiérdemelt kellegiuma 
szerencsésen ötvözi közes tevékenyegében a leg-
nemesebb kollégiumi hagyományokat; egy adott 
egyetem különböző nemű és különböző szakmai 
érdeklődésű hallgatóinak vidám együttélését és fe-
lelte politikai, szakmai vitait, továbbképzéseit. Ez 
az üj együttes több vonatkozásban ÜJ íeh^tésege-
ket teremtett, mintegy valós versenytáfs lett a 
JATE legrégebbi kollégiumának, a szegedi Eötvös 
Kollégiumnak is. 

A Szegedi Orvostudományi Egyétémén ár. előző 
évtizedekben — mas felsőoktatási intézményekhez 
hasonlíthatóan - - az egyes kollégiumoknak egyéni 
arculatuk i s volt az osszegyeteffli jellegzetesség 
mellett. A s á ö T E kollégiumainak pedagógiai, po-
litikai vezetői — az utebbi evekben — azt a ten-< 
denciat segítik megerősödni, hogy mindegyik kel-
légtum leendő orvosok közössege. 

Az egyetemi képzési célokat a kollégium л тй-
ga tehetőségeim eeviti, az együttlakást együttmű-
ködéssé fejleszti, A „Prefemordtnk reflektorfény-
ben" című előadássorozat keretében a szakma 
távlati feladataival, kiemelkedő efedmenyéivél is-
merkedhetnek meg a ma orvostanhallgatói. 

A társadalmi-közéleti nyitottságot segítik a kö-
zépiskolákban tártott egészségügyi előadások, a 
nyelvi klubok, az MSÉtíT tagcsőpoftbáii való te-
vékenység es a megyei, verősi vetetökkéi való ke-
fekasztal-besielgetesék is. 

А 8ЙОТЕ kollégiumaiban is többfelé vidám ve-
télkedőt, stúdiós és más versenyt rendeznek. I t t 
is kUlön fogadják az elsőéveseket és emléklappal, 
emlékplakettél bücsúznak a végzősöktől. 

A külföldi hallgatókkal — Saegeaen a legré-
gebben = tudatosan foglalkoenak. A külföldi kol-
légisták jelentős létszáma és a tapasztalatok hasz-
nosítása külön színt hozott létre, 

Az általunk vázolt kollégiumi падутапугелё* 
saer szegedi felsőoktatási eredményei jól szolgál-
ják az intézmény atapveaetó képzési célját es 
eredményesebbé, színesebbe teszik a K i s á kollé-
giumi színterei feladatait. Ezzel a lehetőseggei tu-
datosan elve pedig nemcsak megvalősitjak a moz-
galom elvárasait, hanem a közösség egesze es 
egyes tagjai számara is vonzó feladatsort terem-
tünk. Ahogy a Kteü X. Kongresstusa meghatá-
rozta: „Szükségesnek taftjuk, hogy a felsőokta-
tási intezmenyek elméletileg megalapozott, SZéleS 
körű szakmai, társadalomtudományi ismeretekét 
adjanak, hogy felkészítsenek ая értelmiségi funk-
ciókkal kapcsolatos szakmai és közéleti teendők-
re." 

VlrtgZO magnólia (Paták! &rttán felvétele) 

Baráti találkozó a JATE-n 
A hazánkban, így Szegeden is zajló, béke- és barátság hónap ese» 

ménysofozata keretében Sö tagú szovjet delegációt látott vendégül i 
JATE MSZBT m á j u s 8-án, az egyetem KÍ&Z-klubjában. 

A Nyikolaj Jevgenyevics Platonov vezérőrnagy vezette küldött-
séget dr. Kristó Gyula oktatási rektorhelyettes köszöntötte, m a j d 
tájékoztat ta a vendégeket az egyetem múlt járól , szerkezeti felépíté-
séről, áZ egyetemi munka céljairól, és időszerű kérdéseiről, Vála-
ftiirit az egyetem külföldi kapcsolatairól. 

Ezután ár. Apjok iotsef, a J A T E M S 2 S T elnöke mondott rövid 
beszédet, melybe« beszámolt a társaság munkájáról, összetételétől, 
céljairól. 

A vendégek nevében Platonov vezérőrnagy, a Szovjetunió Hőse, 
a történelemtudományok dektofa, a ö a g a n n légi katonai akadémia 
tanszékvezető egyetemi tanára emelkedett szólásra. Megköszönte a 
szívélyes fogadtatást, majd üdvözölte és bemutatta a szorvjet aeiegá-
éió azern tagjait, akik részt vettek a magyarországi felszabadító haf* 
éohban. 

A találkozó további részében a két delegáció tagjai kötetlen 
beszélgetést folytattak az egyetemen folyó tudományos munkáról, va-
lamint meglátogattak a JATE kibernetikai laboratóriumát, a az 
egyetemi könyvtárat. 

Ш Й 5 Ш 
A JATE KISZ Egyetemi SÍ« 

zotisága emlékplakettet alapított 
az akt ivan ddlgOzó KISZ-tagok 
munká jának elismerésére. Az EB 
a plakett első példányát, jelké-
pesen. a tudományegyetem eáft--
biZDttságának a ján lo t ta fel, meg-
ktezonve a mozgalmi munkában 
nyüitett támogatóst. A plakettet 
Kiss Barnabás, a JATE K1SZ-
titk.tra adta at öécseg Ferenc. 
nek, a pártbizottság titkárának 
a JATE május fl-i küldöttgyűlé-
sen, ahol a KISZ éimtíit évben 
eredményesen dolgozói, aktívái is 
átwnetlék plaJtetteiket. 

O 
Május u - é n tartotta a JATE 

KISZ Egyetemi Slaottsága a 
küHöttgí'diés utáni első ülését, 
melyen a munkaterületek elosz-
tása, valamint a munkastílus ki» 
alakítása voltak a fő kérdések-

A bizottság megállapította, 
Jtogy a Hatékonyabb munka ét-
dekében ésszerűsítem kell a 
munkamegosztást, ezert bizonyos 
reszortok feladatait ojíafogal« 
mázták, illetve ú jakat alakítot-
ták. A jobb munkát eelozza az 
egyetem vezetésének azon In-
tézkedése ÍS, miseerint új, füg* 
getk'Hitett Státuszt létesítettek, a 
tit kai helyettes rémre, mely stá-
tuszt fenyvest Érzsébet tölti be. 

A kollégiumokkal vaió kapeso-
lat, illetve a diákotthonokban fo-
lyó munka javítása érdekében 
ezután kollégiumi felelős is tagja 
a Bizottságnak, valamint az ok-
tatásl-seakmtli felelős, akinek 
feladata figyelemmel kísérni az 
ektataskofszerúsítési munkát. 

Az érdekvédelmi felelőshöz át» 
kerültek a tanulmányi érdekvé-
delmi, valamint a jogosítvány 
ügyek. 

A bizottságon belül dolgozik 
ezentúl két, határozott reszorttal 
nem bíró tag, akik egy-egy 
konkrét fe ladat végrehaj tása, 
megszervezésé terén nyújthatnak 
nagy segítséget. 

Ezek után a bizottság jelen» 
legi összetétele (a sportfelelős Hl' 
jelölése még nem történt meg): 
titkán ár. kíss Barnabás, tttkár-
helyettesek: Fenyvesi Érzsébet és 
kozma József. 

A bizottság tagjai- Berkes! Ot-
tó (ÖD-titkárhelyettes). Deák 
Ágnes (BTK KlSZ-ti tkár) , Engi 
Katalin (külügyi felelős). f lpller 
Péter (agtt.-prop.), Hohl Zsuzsa 
(kőltégiumi feletói). Molnár Ka-
talin (alapsaem titkár), Muzsik 

Gyula (kultúrfelélős), Pálinkó 
istván (érdekvédelmis) , Solymosi 
József ( П К KISZ-ti tkáf), fcze-
leczky Ida (JTK KISZ-ti tkár) , 
Várhelyi Eva (oktatást-stak-
mat felelős) és v a f j ü Öabfiellá 
(közművelődési felelős), 

Megtörtént a karon folyó mun-
ka segítése erdekében az inst-
ruktorok kijelölése is. а В Т к - п 
Hohl Zsuzsa, а TTtt-n Kozma 
Jotsef, a JTK-n Fenyvesi Erzsé-
bet, a mef,-/w. esűdsnál Mutsih 
Gyula, a vegyészeknél Pálinkó 
Istvá-n, а földrajzosoknál Engi 
Katalin, a biológusoknál pedig 
tíeller Petet tölti be ezt a funk-
ciót. 

A f o r d í t ó v e r s e n y 

eredményei 
A József Attna Tudomány-

egyetem Klbfrbizottsaga es ide* 
gen nyelvi Lektorátusa április« 
ban foráit&oersenyt rendezett, 
nem szakos, JATE-s hallgatok 
süárrtára. 

A verseny ereámenyhtraetese-
te és a díjak átadására május 
6-án kerül t Sor az Idegen nyelvi 
Lektorátuson. A díjazottak a 
JATE Kisz-bizottsága, a Lefeto-
rátus, a különböző idegen nyel-
vi tanszékek es az M9XBT tag-
csoport díja« es jutalmait ve' 
nettek at. 

EtédméHyek; 
Angol nyelv: 1, dijat nem 

adott ki a zsűri/ 8. varga Jó-
zsef, í l í , matematikus, Bokor 
Tamás, í. fizikus, Kasztonnt\k 
Kőtalin. t t l . orosz fordító: 3. 
tíideg Évd, IV. fizikus, Mik CHU 
la, ÍV, mat-f iz . szakos hall-
gató. 

francia nyelvi 1, Szolon "din« 
dot, IV. magvar-tertéfielérti: 2. 
Móroez KárAy, l v . magvat 
ténelém-, H. Takács Móra f i i . 
angol fordító szakos hallSntA. 

Német nyeím 1 Hegedt!« 
i l , jognangaio; Lovász Atí^n, 
V, matemat ikus ; Kovács Jvrlit, 
IV. magyar-ordsz szakos hallga-" 
tő. 

ölaiz nyelvi í dijat nem adott 
ki a zsürtj 2: Aíónus üdít, I n , 
i-«hflligát^. á< díjat nem adott 
ki a zsűri. 

Orosz nyelv: 1. Kováes Péter. 
IV. joghallgató; 2. TÓth^Abonyi 
Mihály, IV matemat ikus ; 3. 
Molnár Sándor, V, földrajz; 4. 
Levarszky Zsolt, 11. matemati-
kus, RAezkeVi Béla. ÍV. f izikus 
és Katona Tibor, IV, joghallga-
tó. 

A zsűri különdíját kapták 
Lflfcá Ibolya és Aletln Zoltán. 
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Az oktatás 
a technika nyomában 

A tanárképzés hatékonysága 
érdekében lechnika szaktárgyi 
metodikusunK — dr. Mihály End-
re. a Juhász Gyula Tanárképző 
Főiskola docense — mindent 
megtesz azért, hogy minél több 
közvetlen tapasztalatot szerez-
zünk a tanári pályáról, a kü-
lönböző tanítási módszerekről, 
és nem utolsó sorban a techni-
ka és az oktatás kapcsolatáról. 
Ezt a célt szolgálta március 26-i 
kirándulásunk is, amely során 
betekintést nyerhettünk a múlt, 
a jelen és a jövő iskolarendsze-
rébe, illetve tanári feladataiba. 

Így történt, hogy Mihály ta-
nár úr vezetésével, Szabó Tibor 
ad junk tus kísérő tanárunkkal és 
velünk, a III. éves technika sza-
kos tanár jelöltekkél. hajnali 6-
kor kigördült a főiskolai busz, 
és meg sem állt utunk első ál-
lomásáig, Kecskemétig. 

A Kecskeméti Módszertani 
Intézetben dr. Schvób Péter, az 
intézet igazgatója és munka tá r -
sai előre megszervezett, gazdag 
programmal vár tak. Rövid tá jé-
koztató alapián megismertük az 
intézet sokrétű munká já t . Bács-
Kiskun megyében itt folyik a 
pedagógusok továbbképzése, de 
emellett az intézetnek szolgálta-
tó jellege is van. Különböző 
transzparensekkel. szendvicsfó-
liákkal és a meghibásodott esz-
közök javításával is segítik a 
megye iskoláit. 

Ezután varosnézésen vet tünk 
részt. A városháza impozáns ta-
nácsterméből a Játékházba, egy 
csodás gyermekbirodalomba vitt 
utunk. Itt rendezték be a Játék-
múzeumot is. A kecskemétiek 
joggal büszkék a- világhírű Ko-
dály Zoltán Zenepedagógiai In-
tézetre. Nemcsak azért, mer t a 
régi Ferences-rendi kolostor fel-
új í to t t épületéről van szó. ha-
nem a Kodály-módszer taní tásá-
nak a központjáról is. Az USA-
tól Japánig a világ minden tá-
járól jönnek zenetanárok, hogy 
a Kodály-módszert elsajátí tsák. 

Az intézet vezetői programunk 
utolsó állomására. Jakabszállás-
ra kalauzoltak. Az intézet mun-
ká jában kiemelkedő szerep jut 
a tanyasi iskolák, illetve az ott 
tanító tanárok m u n k á j a segíté-
sének. Céljuk az. hogy az osz-
tatlan iskolákban az oktatás 
színvonala minél jobban megkö-
zelítse az osztott iskolákét és a 
tanulók könnyen felzárkózhassa-
nak a tananyag elsaját í tásában. 
A tanyasi iskolában Szerdahei 
Andorné tanítónő és 15 fős alsó 
tagozatos osztálya fogadott min-
ket. Az órák itt félórásak. Tő-
lünk függetlenül folyt az óra. 
ahogy szokott. A 4. osztályosok-
nak közvetlen környezetisme-
ret órájuk volt. A 3. és 2. osz-
tályosok önálló munkában fel-
adatokat oldottak meg, míg az 
elsősök a „magnós tanítónéni" 
irányításával töltötték ki a kör-
nyezetismereti programlapokat . 
Ugyanis az intézet, tapasztalt 
pedagógusok és szakfelügyelők 
bevonásával, a különböző szak-
tárgyak programra vihető anyag-
részeit feldolgozta. Ezután kipró-
bálták. a feladatokra szánt időt, 

• gondosan lemérték, és, ha szük-
ség volt módosították a feldol-
gozás idejét vagy kérdéseit, és 
csak ezután kerül t sor az órák 
hangfelvételére, végül a sokszo-
rosításra. A megyében vala-
mennyi tanyasi iskolát az int.é-
iet látta el a programkazetták-
hoz szüksége s felszerelésekkel. 
Minden műsorhoz mellékelik a 
teljes program leírását. ígv a ta-
nárnak nem kell végighallgatnia 
az anyagokat. 

A fennmaradó fülhallgatókat 
mi is a fü lünkre tettük és f i-
gyeltük, hogy a gyerekek hogyan 
követik a magnós tanitónéni 
utasításait. Ellenőrzésnél piros 
ceruzát vesznek a kezükbe, és 
k i javí t ják hibáikat. Közben a 
tanítónéni forgószinpadszerűen 
most a 2. osztállyal foglalkozik 
közvetlenül. Az elsősökre is sor 
kerül, mivel a programokat úgy 
szerkesztették, hogy arra is ma-
radjon idő. hogy a tanítónéni-
jük megkérdezhesse: ..Mit ta-
nultok a magnós tanítónénitől?" 

Dr. Schvób Péter mondta, hogy 
o Művelődést Minisztérium tan-
szerré nyilvánította ezeket a 
programkazettákat, amelyeket 
egyre több osztott iskola is igé-
nyel. De eredményt csak úgy 

Figyelve a „magnós-tanórákat" 

lehet elérni ezekkel a tanesz-
közökkel, ha a tanár technikai 
felkészültsége mellett helyesen 
építi a megfelelő eszközt a ta-
nítási órájába. Ezért az intézet 
különös figyelmet fordít a ta-
nárok szaktárgyi továbbképzése 
mellett az oktatástechnológiai is-
meretekre és ezekhez módszerta-
ni ú tmutatót is ad. 

Megköszöntük vezetőnknek az 
élménydús programot és tovább 
mentünk Soltvadkertre. Ignácz 
István igazgató bemutat ta az is-/ 
kólát, ahol technikából a „B" 
változatot taní t ják . Ehhez a le-
hetőségek adottak, a gazdaságuk 
jól tervezett, és szervezett. Szö-
vetkezeti fo rmában gazdálkod-
nak, a szőlő-, gyümölcs- és zöld-
ségtermesztés értékesítéséből be-
folyt összeg pedig az iskola to-
vábbfejlesztését szolgálja. A ta-

.nulók munká ja még szünetekben 
is szervezett, és a gyerekek szí-
vesen végzik B mezőgazdasági 
munkát . A tornatermük reggel-
től este 10-ig és hétvégeken ál-
landóan kihasznált . Jól működ-
nek a különböző ifi- és felnőtt-
csapatok, a tömegsportrendezvé-
nyek. Az is természetes, hogy 
az őrsök egy-egv családnak tar t -
ják meg a foglalkozásukat. 

Utunk utolsó állomása Kecel 
volt. A Szegedi Körzeti Stúdió 
1982. február 12-i adásában be-
muta t ta a kecel i . Általános Mű-
velődési Központot, melvet 1981. 
április ,2-án adtak á t . Ebben a 
csodálatos kivitelezésű intéz-
ményrendszerben egy igazgatás 
alatt működik az iskola és a 
művelődési ház. Az oktatás és 
a közművelődés eggyé olvad, il-
letve szervesen kiegészíti egv-
mást. Az évületben óvoda, ál-
talános iskola, községi könyvtár, 
mozi, különböző szakkörök és 
klubok műkcdvek. A község la-
kói és a tanulók élnek is a le-
hetőségekkel. 

A tervek szerint — figyelem-
bevéve a község növekvő lélek-
számát — még uszodával, sport-
csarnokkal, középiskolával és 
színházteremmel fog bővülni a 
meglevő intézmény. 

Az intézet összetettsége nem 
jelenti azt, hogy az iskola zár-
tabb lett. ellenkezőleg még nyi-
tottabb. A tanítási órák a ka-
binet-rendszer mellett még job-
ban specializálhatok, nl. a ké-
mia órát a fotó-szakkör labor-
jában. vagv a magyar órát a 
könyvtárban tar t iák meg. Az is-
kola tárgvi fellételei a legprak-
t ikusabbak és összhangban van-
nak az oktatás megváltozott 
rendszerével, ú j formáival, mód-
szereivel. 

Az első ilven intézmény Ke-
celen működik, s felépítése so-
rán o község minden családja 
jelentős társadalmi munkát v*n-
zett. Remélíiik. több ilven Ál-
talános Művelődési Közoont 
épül. mórt a hogv Pozseav Imre 
művelődési miniszter az á tadá-
son mondta. ..A jövő az integ-
rált kulturál is intézményeké." 

A iövő iskolájában i ártunk 
Kecelen. ahol minden lehetősé? 
adott, hogv soko lda lúan kóozett 
f iatalokat r.evelienek. D i ^ ó r e n -
dő az intézet igazgatója Udvar-
helyi István oontos és lelkes 
munkáia . Tanórainkkal eevíitf 
örömmel vettük, hoev az pl'ré-
«7íílt technika, termek berende-
zésében tanácsainkat , javasla-
tainkat kikélte. 

Fél 11-re értünk haza f á r a d -

tan. de tapasztal tahhan és él-
ménvekben gazdagabban. 

HAVA«» 7»TTZSANNA 
JGYTF 

matematika- technika szakos 
III. évfolyam 

Hiedelem és értékkutatás II. 
— eredmények 

A Sze,gedi Egyetem március 
23-i számában már beszámol-
tunk a Makón végzett „Tek-
nyős"-hiedelem és ér tékkutatás 
indítékairól, okairól, ismertet-
tünk néhány hipotézist. Az írás-
ból sajnálatos módon kimaradt 
Bálint Sándor és Polner Zoltán 
neve, emiatt .ezúton is elnézést 
kérünk, akik már a szociológiai 
vizsgálat előtt is foglalkoztak a 
Teknvőkaparó a lakjával ; Polner 
Zoltán forgatókönyve alapján, 
Király Zoltán rendezésében film 
is készült a témáról, melyet ní-
vódíj jal jutalmaztak. 

A vizsgálat most jutott el ab-
ba a stádiumába, hogy konkrét 
eredményekről is lehet már be-
szélni. A számítógépes feldolgo-
zásban Tóth Éva és Csirik János 
segítsége sokat jelentett, nagyon 
meggyorsította a kutatás mene-
tét. Néhány érdekes, meglepő 
dologról már be lehet számolni. 
(Helyhiány miat t a bizonyító ér-
tékű százalékos arányok néhány 
fejtegetés mellől elmaradnak.) 

1. A jóslatokhoz való viszony 

A válaszok a lapján megkoc-
káztathat juk, hogy a megkérde-
zetteknél kisebb arányú az „el-
utasítás" (ostoba, primitív) és 
nagyobb súlyt kap a „felmen-
tés" (idősek) mozzanata. A leg-
fontosabbnak azonban az „ön-
felmentés", „elhárítás" mozzana-
ta tűnik. Ez egyfelől megnyilvá-
nul abban, hogy az időseknél 
megtalálható az idősebbekre, val-
lásosaknál a vallásosakra történő 
utalás, illetve ezt fejezi ki a 
szubjektív tényezőket említők 
magas aránya is. Feltehető az is, 
hogy az iskolázottak az iskolá-
zatlanokra, az iskolázatlanok a 
szubjektív tényezőkre, a vallá-
sosok a szektás tagokra stb. há-
r í t ják át a jóslatokban hivést. 

A jóslatokban való hivés szá-
mos el lentmondást tartalmaz. A 
jóslatokkal szembeni fenntar tás 
igen erőteljes, amikor ál talában 
a jóslatokról van szó. Akkor 
azonban, amikor a Teknyőkapa-
ró-hiedelemről beszélnek az em-
berek, inkább az elfogódás a 
meghatározó, vagyis a jóslatok 
elutasítása közel sem egyértelmű. 
Ez kifejeződik egyfelől abban, 
hogy a jóslatokban hivők meg-

' ítélésekor hát térbe szorul az el-
utasítás, másfelöl abban is, hogy 
a Teknyőkaparó-hiedelem meg-
ítélésekor nagy súlyt kap az el-
bizonytalanodás, illetve a válasz 
elől való kitérés. 

2. Jövőbe látás — jövőmondók 
— jósok — kommunikáló körök 

Arra a kérdésre, hogy régen 
voltak-e olyan emberek, akik 
előre látták a jövőt, a megkér-
dezettek 43%-a válaszolt igen-
nel (45% a nem válaszok a rá -
nya). Arra a kérdésre viszont, 
hogy van-e, aki előre meg tudja 
mondani a jövőt, csak 26%-ban 
válaszoltak igennel. A múl t és 
jelen viszonyában tehát csökkent 
a jövőbe látók aránya. 

A megkérdezettek valamivel 
több mint egyharmada a jöven-
dőmondást a Teknyőkaparóval, 
illetve a jóslással azonosította, 
a válaszadók egytizede valami-
lyen formában közvetlenül is 
kapcsolatba került a jósokkal, 
5%-a családból eredeztette .a jó-
sokat. 

Az elmondottak alapján ki-
tűnt, hogy az emberek közel fele 
ismer jóslatokat, illetve hallott a 
jövendőmondó emberről — bár 
nagy részük nem hisz a jóslás-
ban. 50% felett van azoknak az 
aránya is. akik hisznek abban, 
hogy a jövőre lehet következtet-
ni, de 1 a jóslatok elutasítása el-
lenére a jövendőmondást a nagy 
többség a Teknyőkaparóval, il-
letve a jóslással azonosítja, és 
csak a válaszok egy kis töredéke 
utal a tudósokra és a tudásra 
általában. 

A Teknyős-hiedelemről kom-
munikáló csoportok köre hasonló 
a jövendőmondó emberről, illet-
ve jóslatokról kommunikáló kö-
rökhöz. Vagyis a hiedelemnek 
generációról generációra történő 

átadásáról van szó. Szembetűnő 
eltérés viszont a jóslatokhoz ké-
pest, hogy igen jelentős szerepet 
kapnak a hiedelem átadásában 
a területi szerveződésű kommu-
nikáló csoportok. A tv, mint 
kommunikációs forrás, jelentő-
sen átrendezi a hiedelem kom-
munikációs szerkezetét. A csalá-
di-rokonsági , kommunikáló cso-
port leszűkül a nukleáris csa-
ládra. Előtérbe kerül a munka-

. társi kommunikáló kör. Vagyis 
a tv-fi lm a hiedelemterjesztés-
ben, úgy látszik, más „mezőben" 
hat. A Teknyőkaparó tartalmi 
kérdései alapján, de a múlt—je-
len—jövő viszonyainak összeve-
tésekor is, megfigyelhettük a 
hiedelmeket „életre hívó" kom-
munikáló köröket. Elkülöníthet-
jük a tradicionális családi-terü-
leti szerveződésű, valamint a tv-
film kapcsán tapasztalt baráti, 
munkatárs i köröket. A múlt—je-
len— jövő viszonylatában jóval 
nagyobb a tradicionális kommu-
nikáló körök súlya. Egy szorosan 
vett közösség kulturális öröksé-
gének generációról generációra 
való átadásáról van szó, a tv 
által bemutatot t film ezektől el-
térő kommunikációs szerkezetek-
ben adódott át. 

3. Értékek múltban és jelenben 

Űgy tűnik, hogy a múlt a val-
lásosság, hiszékenység, illetve az 
erkölcs, a családszeretet, a mun-
ka világa volt. (Erre számítani 
lehetett, a vizsgálat eredményei 
csak megerősítették a feltevést.) 
Ezt a világot váltotta fel az ér-
telemhez kötődő jó világ. A mai 
világnak lényeges elkülönítő je-
gye a „jó világ" — ez egyértel-
mű más válaszokból is. A meg-
kérdezetteknek 47%-a érzi úgy, 
hogy sokkal jobb, 32%-a pedig, 
hogy jobb a mai világ a régihez 
viszonyítva. A válaszolók közül 
18% haj l ik arra, hogy jobb is, 
rosszabb is, és csak egy fő az, 
aki azt mondta, hogy rosszabb! 

A jó világban a tudás veszi át 
az emberi viszonyokban a legiti-
máló, integráló funkciót, olyan 
körülmények között, amikor a 
hagyományos értékek szerepe 
csökken, pontosabban a múltba 
kerül, illetve olyan körülmények 
közé, amikor a tudás minden 
funkciót nem l.épes egyenlő mér-
tékben betölteni. 

A megkérdezettek a jelenben 
a múlthoz képest más ér tékren-

det tételeznek. A kialakult Aj 
értékrend központi szervező ere-
je a tudás. A mindennapi élet-
ben azonban a tudás által legiti-
mált értékrend könnyen felborul. 

4. Érték, értékek — legitimácib 
— Teknyős alakja 

A Teknyős személyi tu la jdon-
ságok alapján a többieknél oko-
sabb. olvasottabb, tapasztaltabb 
és emberi kapcsolataiba» nyílt 
emberként jellemezhető. Alakjá-
ban tehát olyan legitimáló elvek 
jutnak kifejezésre, mint a képes-
ség, képzettség. A személyi tu-
lajdonságok a lapján azonban ki-
bontakozik egy másik Teknyős 
alak is. A különleges képessé-
gekkel megáldott jósi, jövendö-
mondási, táltosi, garabonciás tu-
lajdonságokkal megáldott, az em-
berekre különleges hatást gya-
korló alak. Végül megrajzolható 
egy negatív f igura is — buta, 
műveletlen, bűnöző hajlamú 
Teknyős. A réteg-hovatartozás 
szerinti válaszokból más legiti-
máló elvek, értékek rajzolódnak 
ki: az egyszerűség, szegénység, 
vallásosság. A Teknyős a lak já-
ban a legkülönbözőbb társadal-
mi, természeti, vallási képzetek 
férnek meg egymással — való-
színűleg szerepének, funkciójá-
nak sokszínűsége miatt. 

5. A „kettős" értékrend és• hor-
dozói 

A családi tradicionalitás szere-
pe a fiatalok vonatkozásában ke-
vésbé jelentős. A már korábban 
is tárgyalt, múltba utal t érté-
keknél (hit, barátság), megfelelő 
kiegyenlítettség tapasztalható. A 
társadalmi egyenlőség esetében 
inkább az egyenlőtlenségek elfo-
gadása a meghatározó, amely 
azonban együtt já r a demokrá-
cia fontosságának hangsúlyozá-
sával. A megkérdezettek kiemel-
kedő szerepet tu la jdoní tanak a 
konformitásnak. Kettős érték- és 
normarendszer rajzolódott ki a 
válaszokból. Egyfelől a család 
tradicionális értékeinek, valamint 
a lokalitásnak kiemelkedő szere-
pet tulajdonító normarendszer, 
másrészt ezeket há t té rbe szorító, 
elimináló rendszer. Feltehetően 
e két pólus függvényében alakul 
ki a hithez és barátsághoz való 
viszony is. 

(Lapunk következő számában 
beszámolunk a kutatás további 
eredményeiről, részleteiről is.) 

MÓROCZ KAROLY 

A pódiumon: Simon Aladár 
Az elmúlt hónapokban kollégiumok társalgójában, klubokban 

többször adta elő Ködszurkálás című önálló műsorát Simon Aladár. 

A műsorral Latinovits Zoltánra emlékezik. Saját vallomása sze-
rint: nagy hatással volt rá Latinovits 1976-ban megjelent Ady-ver-
seslemeze. Akkor csakis azt érezte igaz versmondásnak. Számára ma 
is Ady Endre és József Attila legjobb tolmácsolása egyenlő Latino-
vits Zoltán interpretálásával. A Ködszurkálásban tudatosan törek-
szik a nagy példakép mentali tásának érzékeltetésére, megpróbál va-
lamennyit átvenni szenvedélyességéből, hirtelen érzelemkitöréseiből. 
De gondosan vigyáz arra, hogy mindez ne utánzásként hamson. 

Simon Aladár elsőéves a bölcsészkaron, magyar-történelem sza-
kon. (Tavaly még Debrecenben volt egyetemista, ott biológiát és 
földrajzot hallgatott.) 

Első önálló pódiumműsorával, még középiskolás korában, a győri 
Ifjúsági Házban mutatkozott be. Mostani műsora végleges elkészíté-
sében Oláh Attila, a Medicus Színpad vezetője volt segítségére. 

Simon Aladár ú j műsorokra készül. Szeretne egy vidámabb 
összeállítással a közönség elé lépni. 

(böle) 

Figyelem! 
Felhívjuk lapunk külső munka-

társainak figyelmét, hogy a má-
jus hónapban közölt írásokért, 
fényképekért és rajzokért, vala-
mint a szépirodalmi alkotásokért 
június 15—20. között délelőtt 9 
—12-ig fizetjük ki a honoráriu-
mokat. Utolsó lapszámunk júni-
us 8-án jelenik meg, az abban 
publikált cikkekért járó honorá-
riumot a külső munkatársak ál-
landó lakhelyére küldjük. Kér-
jük tehát a kéziratokhoz mellé-
kelni az állandó lakcímet! Kö-
szönjük! 

A JATE-klub 
vezetősége közli, hogy május hó-
napban már csak a péntek esti 
disco-k idejére tart nyitva. Ju-
nius 1-től kezdődően minden hé-
ten kedden, pénteken, szomba-
ton, vasárnap este disco-program 
vár ja a látogatókat. A klubtagok 
részere 15 Ft-os, a klubtagsági-
val nem rendelkezők részére 25 
Ft-os jegy váltása kötelező. Az 
építőtáborok által szervezett 
programok idején a klub csak a 
táborlakók számára nyitott. 
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A sárkány 

S3NHNZ 
Mit tervez 
a körzeti stúdió? Jevgenyij Svarc' „A sárkány" 

eímú 3 felvonásos (színpadi) me-
séjében a szabadság és az elnyo-
más, az ember fizikai és lelki-
szellemi terrorizáltságának, egész 
lénye meghasonlottságának szö-
vevényes problematikáját ábrá-
rolja. A Medicus színpad előadá-
sa (rendezők: Oláh Attila és Upor 
László) nem követi szorosan a 
Svatc-dráma cselekményét. Nem 
csupán az amatőr előadások ese-
tében többnyire szükségszerű 
szövegkihagyásokra gondolok, 
mert ezek a húzások lényegében 
véve a Svarc-dráma szellemét 
nem érintik. A darab befejezése 
azonban a Medicus-előadásban 
nem happy end-be torkollik, s ez, 
visszamenőleg, az eredeti darab 
Üzenetétől eltérő ér telmezésied-
re ad lehetőséget. 

Ebben az előadásban „A sár-
kány" az emberen, az ember 
alapvető és természetes igényein 
kívüli hatalom „önmozgásá'-nak 
reprodukciója, s ehhez az „ön-
mozgáshoz" való lehetséges em-
beri viszonyulások vázlatos be-
mutatása. 

A városban, ahol a mese ját-
szódik, „sohasem történik sem-
mi." Az emberek felett minden-
féle értelemben uralkodó Sár-
kány a lelkek rezdülését is elle-
nőrzi, fegyvere az abszolút önös 
érdek vezette, taktikus meghu-
nyászkodás (a Polgármester és 
Heinrich) ellen nincs, de nem is 
kell hogy legyen, hiszen e meg-
hunyászkodás lényege éppen a 
Sárkány feltétlen kiszolgálása. Ez 
az archetipikus magatartás-szer-
kezet akkor változik némileg, 
amikor a városba érkező Lance-
lot — ekkor még csupán a jog, 
az igazság és a méltányosság 
szent eszméivel felfegyverkezve 
— viadalra hívja azt, akit eddig 
kihívni is elképzelhetetlen vak-
merőségnek tünt. Lancelot az ér-
dek nélküli, így félelem nélküli 
cselekvés embere, ha tetszik: a 
lovagi erény hordozója (stb.). Bá-
torsága ugyan kisebb ellenállás-
ra biztatja Charlesmagne-t, Elzát 
és a Siketnémát is. de ez a bá-
torság, s majd a Sárkány legyő-
zése, valójában olyan szituációt 
eredményez, amely a Polgármes-
ter számára a hatalom megraga-
dásának lehetőségét biztosítja. 
Mert a Polgármester pontosan 
tudja, hogy az egyszemélyes ha-
talom fennmarad, ha a funkciót 
valaki betölti. A funkció t>an, s 
az nem lehet, hogy valaki ne 
töltse be. Fennmarad az egysze-
mélyi hatalom, mert az emberi 
lelkek a szó szoros értelmében 
hozzáidomultak a társadalom 
(közösség) ilyen torzulásához, és 
fennmarad, mert ugyanakkor az 
ölébe hullott — s nem önmaga 

Mi állhat 
az „és" után? 

Tételek, minden következtetés 
nélkül. 

1. Kezdő diplomásként meg 
kellett tanulnom a szakmát. 

2. A kezdő fizetés nagyon ala-
csony. 

3. Fontos, hogy az embernek 
sikerélménye legyen a munká-
ban. 

4. Minden lehetőséget meg kell 
ragadni az együttműködésre. 

5. Még kevesen ismerik fel a 
lehetőségeket. 

Stb. 
* 

Ami az „és" után állhat. — A 
nyelvtanban gyakorlatilag bármi, 
még egy újabb „és" is, csak ép-
pen megfelelő beszédszituációt 
kell teremtenünk. Hogy a szá-
mítástechnikában is sok minden, 
azt a szegedi körzeti stúdió „Szá-
mítástechnika és . .." című film-
je után bizonyosan állíthatjuk. A 
tv stábja (szerkesztő-riporter: 
Zelényi Zoltán, operatör: Kiss 
Róbert, vágó: Szabó Erzsébet, 
gyártásvezető: Komáromi István, 
rendező: Siklósi Szilveszter) arra 
vállalkozott, hogy a programter-
vező matematikusként végzett, 
fiatal szakemberek' munkakörül-
ményeinek, munkalehetőségeinek 
bemutatásával felhívja a figyel-
met a számítástechnikában je-
lentkező problémákra. Adott 
esetben mik ezek a problémák? 
Hogy a programtervező matema-
tikus munkahelyén nem kap ön-
álló munkát, hanem csak prog-
ramokat állít össze, hogy ezt se 
mindig csinálhatja, mert a mun-
ka nem folyamatos, hogy — 

által kivívott — szabadsággal 
úgysem tud semmit sem kezdeni 
a közösség, illetve: ez így és ezért 
nem is szabadság. Elza lázadása 
csupán a szerelmesé, csak a 
Lancelot iránt érzett szeretet veti 
föl előtte a lázadás lehetőségét. 
De Lancelot nincs jelen, fizikai 
értelemben azért, mert a csata 
után — minden bizonnyal — a 
Polgármester „eltünteti", jelké-
pes értelemben pedig azért, mert 
hőstette — paradox módon — 
beilleszthető a sárkány-mecha-
nizmusba, az egyszemélyi, cent-
ralizált hatalom működésébe. 
Tudniillik kisajátítható. Csupán 
egy önjelöltre van szükség, aki 
magára vállalja a funkció betöl-
tését. „Azt mondom, hogy én va-
gyok az elnök, s mit ad Isten: 
én vagyok. Csak mondanom kell, 
mer t ha nem mondom, az olajo-
zottan működő szerkezet mozgá-
sa akadozni kezd, s akkor már 
ba j van, akkor mindenféle sza-
badságról kezdhetnek beszélni, 
s ez nem kívánatos. Legalábbis 
számomra nem." Körülbelül eze-
ket gondolhatja a Polgármester. 
Vagyis: a győzelemmel együtt a 
szabadságot is kisajátítja, s a 
többi már gyerekjáték. Csak a 
többszáz éve bevált mechaniz-
mus szabályait kell ismerni és 
alkalmazni. A Siketnéma előadás 
végi, elhaló „gaudeamus»'-a azon-
ban a most már következetes el-
lenállást jelzi: most aztán való-
ban elfelejt beszélni. 

A Medicus színpad előadása 
szép distanciát teremt az elját-
szott dolgok felé. Ez keretes meg-
fogalmazást nyer. Az előadás 
kezdetén az égő gyertyákkal 
megrakott asztal körül a Játszó 
személyek kiosztják egymás közt 
a szerepeket, pontosabban: mn-
gukra vállalják azokat. A befeje-
ző jelenetben pedig a fekete le-
pellel letakart (eloltott) gyertyá-
kat, így a sírt jelképező asztalt 
virágokkal szórják teli, ekképp 
fogalmazva új já a cselekmény 
lezárásából keserűnek tünő befe-
jezést, kiemelve a történést, az 
egész eljátszott darabot az idő-
ből. egyszersmind a halott fel-
támadásának bizonyosságát hir-
detve. 

Az előadás erénye az együttes 
játék, a mozgások, mozdulatok 
összehangoltsága, egységes, ki-

egyébként — jobb, ha mást is 
csinál, mert az már igazán ön-
zés, ha csupán azt a feladatot 
látja el, amihez szakmai képzett-
sége van, hogy alakítson PJT-t 
(Polgári Jogi Társulás), ott leg-
alább az összeköttetéseiben bíz-
hat, hogy — állás híján — el-
mehet szociológusnak vagv disz-
nót tenyészteni, mert azt is kell 
valakinek csinálnia — és így to-
vább. 

Egyszóval nehéz eligazodni a 
dolgok között. nemcsak azért, 
mert bonyolultak, hanem mert 
— szándékosan?, akaratlanul?, 
érdekből? — még bonyolultabbá 
tesszük őket. Nehéz megérteni 
azt. hogy a szakemberképzést 
miért nem lehet a szükséglethez 
igazítani, miképp azt is, hogy a 
kiképzett szakemberek — ami-
kor pedig az kétségtelen hasznot 
jelentene — miért nem kapnak 
megfelelő munkát stb. 

* 

Ami szintén állhat az „és" 
után. — Tegye a kezét a szívére 
a Tisztelt, a Nyájas (stb.) Ol-
vasó, s — utólag — vallja be. 
amidőn elolvasta a „Tételek"-et, 
gondolt-e a számítástechnikára. 
Ha nem gondolt a számítástech-
nikára. akkor mire gondolt? 
Gondolkozzon el ezen. 

(s. k.) 

dolgozott ritmusa. Ebből a szem-
pontból a Medicus színpad utób-
bi években bemutatott előadásai 
közül „A sárkány"-t érzem a leg-
erősebbnek. Balog József Lance-
lot-ja kellően erőteljes, magabiz-
tos alakítás, igaz, talán a kelle-
ténél egysíkúbb. Lehet, azért is, 
mert Csupor Zsigmond a Sár-
kány szerepében nem igazán 
méltó ellenfél a suttogós beszéd 
inkább erőtleníti, mintsem félel-
metessé teszi a Sárkányt. Szabó 
Irén (Elza) a tőle megszokott, 
pontos alakítást nyújt ja . Oláh 
Attila bölcs, cinikus, a sok gond-
tól kissé hajlott tartású Polgár-
mestere az előadás egyik erőssé-
ge. Minden tekintetben érett 
alakítás. Nagyon jó Heinrich sze-
repében Sztarenki Pál, biztos 
tempójú beszéde, kiérlelt mozgá-
sa bíztató jövőt ígér.. Simon Ala-
dár (Siketnérha) és Balog Iván 
(Charlesmagne) jól illeszkednek 
az együttesbe, megemlítendő 
Molnár Imre (II. polgár) erőtel-
jes egy perce a szabadság-epi-
zódban. Talpai Gábor játéktere, 
ruhái- jól szolgálják az előadást. 

BELÁNYI GYÖRGY 

Szabó Irén és Sztarenki Pál az 
előadáson (Németh György felvé-
tele) 

A címben feltett kérdésre a 
Magyar Televízió szegedi körzeti 
stúdiójának műsorkészítési osz-
tályvezetője, Weisz Károly adott 
választ Mint elmondotta, több, 
országos érdeklődésre is számot-
tartó filmeket készítették, illetve 
készítenek ebben az időszakban. 
„Kávéházi bánat" címmel Sze-
ged kávéházi múl t já t térképezte 
fel Olajos Csongor és Kun Zsu-
zsa, hagyományőrző sorozatuk 
részeként. Az ötvenperces fekete-
fehér dokumentumfilmben Ju-
hász Gyula, József Attila, Mik-
száth Kálmán, Huszka Jenő vi-
lága is elénk tárul. A műsorban 
a Szegedi Nemzeti Színház mű-
vészei szerepelnek, többek között 
Vass Gábor, Rácz Tiborí Fodor 
Zsóka és Bor Adrienn. 

Elkészült a kecskeméti Forrást 
bemutató film is, amelynek ri-
portere és forgatókönyvírója Ha-
lász Ferenc, szerkesztője Pavlo-
vics Miklós. A műsorban az iro-
dalmi folyóirat szerkesztői, mun-
katársai szólalnak meg. A Novi 
Sad-i, a szegedi televízióval és 
színészekkel közösen készíti a 
két ország Tiszáról szóló verses 
összeállítását, melynek rendezője 
Radó Gyula. Mocsár Gábor port-
réját Nikolényi István és Pavlo-
vics Miklósi vázolja fel. Kohán 
Györgyről is készül portréfilm, 
D. Fehér Zsuzsa szerkesztésében. 
„Az igazi Szeged" címmel két-
szer hatvanperces dokumentum-
filmet forgatnak, amelyben Sze-
ged történelmi múltjáról valla-
nak egykori művészek, tudósok, 
politikusok. A filmet Fülöp Já-
nos szerkeszti, Bohó Róbert ren-
dezi. 

A nyáron ismét jelentkezik a 
Kincskereső televíziós különki-
adása, valamint a tavaly nagy' 
sikerrel bemutatott határon túli 
magyar irodalom bemutatása. Az 
utóbbi eseményt Gyulán, a Vár-
színház Lyra fesztiválján rögzítik 
a televízió munkatársai. 

Kísérleti munkának tűnik Pav-
lovícs Miklós és Hegyi Füstös 
László vállalkozása, amely egy 
Lem-novella szövegét „képesíti" 
meg. A verbális és a vizuális 
gondolkodás kerül közös fedél 
alá, a gyerekek alkotó munkája 

során. Zenei műsorok is készül-
nek a szegedi körzeti stúdió mű-
helyeiben. Tizenöt perces kis-
operát rögzítenek, Jiri Pauer A 
vacsora című operagrote*zkjét. 
Vajda Júlia, Tóth Márta és Szi-
lágyi Béla, a Szegedi Kisopera 
tagjai adják elő. A rendező: An-
gyal Mária. Ugyancsak a zenei 
világba kalandoz Lázár Ervin 
nyomán — Tandi Lajos átdolgo-
zásával — a „Berzsián költő 
négy évszaka" című gyermek-
musical. A tervek szerint a nyá-
ron kezdenek a forgatásához. 

Bemutatásra vár a „Számítás-
technika és ..." című film, me-
lyet Zelényi Zoltán, Siklósi Szil-
veszter és Kiss Róbert készített. 
Egy izgalmas gazdaságpolitikai 
kérdés kerül a középpontba, 
mégpedig a számítógépek alkal-
mazásáról, a fiatal szakemberek 
munkájának megbecsüléséről. 
Pavlovics Miklós rendezi és 
szerkeszti — Majoros Tibor for-
gatásra váró filmét. Itt az egyre 
nagyobb jelentőségű háztáji gaz-
daságok szállítási körülményei-
nek érdekes problémáira kapunk 
választ. „Modellház" címmel 
Olajos Csongor, Kiss Róbert és 
Siklósi Szilveszter tár ja fel az 
emberközpontú építészet mai je-
lenségeit, hibáit. 

Folytatódik a Várospódium is. 
A következő helyszínek: Kiskő-
rös, majd Hódmezővásárhely. 

Lehet tehát bőven válogatni a 
jövőben is az egyre színvonala-
sabb „körzeti filmekből" ... 

BORZAK TIBOR 

Leendő és meg nem 
Hosszú, terjedelmes vita zajlott le az ÉS-ben az 

elmúlt hónapokban Magyarország népesedéséről. A 
vitát az indokolta, hogy az ország lakossága az 
elkövetkezendő időben évente több ezerrel csök-
ken Vnajd. Az egyik súlyos kérdés volt a vitában, 
miért nem vállal több gyermeket értelmiségünk? 

Különböző élethelyzetű főiskolásokat, egyetemis-
tákat kérdeztem meg, milyen elképzeléseik van-
nak? Hány gyermeket szeretnének felnevelni? Mi-
lyen körülményeket akarnak-tudnak majd számuk-
ra biztosítani ? 

Gábor. Huszonhárom éves, most elsős. 

— Az igazat megvallva ezen még nem gondol-
kodtam. De azt hiszem, néhány évig még nem is 
kerül elő nálam ez a probléma. Azzal, hogy csak 
most vettek fel az egyetemre, a többiekhez képest, 
néhány éves hátrányban vagyok. Miért sietném el 
épp a családalapítást? 

• 
Pál és Melinda. Hat éve járnak együtt, Melinda 

kollégiumban lakik, Pál a szüleinél. 

Pál: — Amíg valaki nappali tagozaton tanul, ad-
dig anyagilag nagymértékben függ a szüleitől. Ez 
a függés egyes szülőket „feljogosít" arra, hogy a 
fiatalok párkapcsolataiba is beleszóljanak. Sajnos, 
nálunk ez történt. Apám és anyám mindent elkö-
vetett, hogy bennünket elválasszon egymástól. Csak 
öt év .múltán voltak hajlandók belenyugodni a 
megváltoztathatatlanba. Most rendelkezésünkre bo-
csátották családi házunk földszinti három helyisé-
gét. éppen most rendezkedünk be. A nyáron ösz-
szeházasodunk. 

Melinda: — Mi nyolcan vagyunk testvérek. Per-
sze, hogy szerettem volna én is sok-sok kis srácot 
magam körül. Pali tiltakozott, aztán megegyeztünk 
három-négy utódban. Igazán itt lenne már az ide-
ie, hogy az első megszülessen, mert huszonöt éve-
sen már késő megkezdeni négy gyerek világraho-
lását. Ennek nálunk kizárólag anyagi akadályai 
tannak. A GYES-ről a közelmúltban hozott intéz-

született gyermekeink 
kedések nem terjesztették ki ennek a járandóság-
nak a hatályát az egyetemistákra is. Pedig, aki a 
mi helyzetünkben gyermeket vállal, szerintem, in-
kább még plusz járandóságot érdemelne, nemhogy 
még a más állampolgárok részére biztosított ösz-
szeset se kapja meg. 

Krisztina. Végzős. Most fog másodszor szülni. 
— Szerencsére a második srác már az állam-

vizsga után fog megszületni. Ezelőtt, Péterke jötte-
kor, kénytelen voltam félévet halasztani. Férjem 
dolgozik, elég magas a fizetése. Két évvel ezelőtt 
kaptunk egy másfél szobás lakást a férjem válla-
latától. Ott négynél többen nem férünk el, de ta-
lán sikerül nagyobb lakásba költöznünk és akkor 
. . . akkor majd meglátjuk. 

• 
Zoltán. Néhány hónap múlva köt házasságot. 
— Két gyereket tervezünk, őke t szeretnénk a 

lehető legjobb körülmények között felnevelni. Édes-
anyám jelenleg egyedül él. Nála fogunk lakni. Ö 
majd talán besegít a nevelésbe is. Ügy gondolom, 
a két gvermek nem t'jl sok, de nem is túl kevés 
feladat a szülők számára. 

Judit. 
— Nem vagyok háy.asságpárti. Nem ragaszko-

dom ahhoz, hogy valaha is férjhez menjek. De a 
piciket imádom, ezért mindenképpen szeretnék egy 
vagy két gyereket. Nélkülük üres lenne az éle-
tem. Az apját vagy apjukat igyekszem jól meg-
választani. Neki nem kell besegíteni a gyerekek 
nevelésébe, még anyagilag sem. Nem hiszem, hogy 
károsabb a gyetek számára a csonka család, mint 
az a teljes család, ahol állandó a veszekedés a 
szülők között. 

íme öt válasz, öt válasz meglehetősen önkénye-
sen, kiragadva a sok-sok lehetséges vélemény kö-
zül. 
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kérem, ki itt Na de 
Hazai rockéletünk igen érdekes 

színfoltja a Bizottság együttes. 
Néhányszor már Szegeden ís lát-
hattuk nem mindennapi előadá-
sukat. Komoly kod ó-komolytalan-
kodó, önlrónikus-poénkodó ver-
bális betétekkel tűzdelt, happe-
ningszerű játékukkal egyre több 
hívet szereznek maguknak. 

Azt talán azonban csak keve-
sebben tudják, hogy a csapattag-
jai csak „másodállásban" zenél-
nek. (Ez a zenei színvonalra erő-
sen rá is nyomja a bélyegét). El-
sősorban képzőművészek (ef 
Zámbó István. Wahorn András, 
Bernáth(y) Sándor, fe Lugassy 
László.) Fiatal képzőművészek. 
F i a t a l , fiatal képzőművészek. 
Hogy e drámai fokozásra miért 
került sor? Ezt szeretném itt az 
alábbiakban kifejteni, fiatalság 
és képzőművészet jelenkori össze-
függéseit feltárni. Mivel azonban ' 
a probléma önmagában nem vizs-
gálható, ki kell térnem néhány 
társadalmi és képzőművészeti 
anomália felvillantására is. 

2. 

André Malraux mondta egy in-
ter jú során, hogy az a fiatal, aki 
nem forradalmár, nem méltó ar-
ra, hogy embernek nevezzék. 

Mostanában egyre inkább foko-
zódnak a viták fiatalság és fiatal 
művészet körül. Példa lehet erre 
a Mozgó Világ és a FI JAK kö-
rüli huzavona, vagy akár az Élet 
és Irodalom hasábjain lezajlott 
vita a fiatal irodalomról, mely 
végül már művészet és társada-
lom kapcsolatát vizsgálta, gazda-
sági és politikai tényezők bevo-
násával, bizonyítva, hogy a prob-
léma pusztán esztétikai szempon-
tok szerint nem vizsgálható. 

Ebben a helyzetben olaj volta 
tűzre Szilágyi Akos Kritika-beli 
tanulmánya. m 

„Fiatal" — ez ma, az irodalom-
ra vanatkoztatva merőben ide-
ológiai meghatározás, . . . az új, 
kényszerűen egymásra tolódott 
irodalmi generációk, az ú j iro-
dalmi tendenciák és ú j alkotá-
sok „kiskorúsitásának", „eltöme-
gesitésének" ideológiája. „Pedig 
— fiatal író" és „fiatal iro-
dalom" mint egységes és a nem 
fiataltól elhatárolódó sajiátos mi-
nőség nem létezhet." 

E gondolatok képzőművésze-
tünk tanulmányozásához is ter-
mékenynek bizonyulnak. Már 
Szilágyi is megállapítja, „Persze 
mindez nem az irodalom bei-
problémája! Mindössze egyik — 
s alig legfontosabb vetülete — 
annak a felemás „emancipáció-
nak", amely nálunk az utóbbi 
tíz-tizenöt évben minden téren 
végbement." Annak természete-
sen helyes megállapításával, hogy 
fiatal és nem fiatal művészet 
szétválasztása nem lehetséges, a 
fiatal és nem fiatal különbsége, 
mint szociológiai probléma meg-
marad, és ez a művészetre is ki-
hat. 

Eléggé köztudott, hogy a fiatal-
ság az idősebb generációkétól el-
térő érték- és normarendszert 
dolgoz ki, komprommiszumra ke-
vésbé hajlamos, s az adott tár-
sadalom ilyen irányú integrációs 
képességétől függően éleződnek 
ki ellentétei az. érvényesülésének 
út jában álló középkorú rétegek-
kel ill. gerontokráciával. Ha vé-
gigpillantunk a világtörténelem 
igencsak minden változás, for-
rongás fókuszában ott találjuk 
őket. 

Ilyen viszonyok között a fiatal-
ság fogalma általában az újhoz, 
a máshoz kötődött, s ezzel a fia-
tal, mint fogalom megkezdte a 
biológiai kortói függetlenül ön-
mozgását. Most már minden ide-
ológia szívesen használta a fiatal 
fogalmát védekezésképpen min-
den újra, másra, amely az éppen 
uralkodó értékeket, konvenció-
kat sértette. Így jelentett a fiatal 
„csökkent értékűséget", „kiskorú-
ságot". Ezt látom fő tendenciá-
nak, ámbár ez a fogalom éppen 
más manipulatív értelemben is 
felbukkant, bizonyos ideológitji 
célok érdekében. Az itt vázolt fo-
lyamatokat a képzőművészetre is 
jellemzőnek vélem. Ügy gond,o- " 
lom, főként az. újkori képzőmű-
vészetet vizsgálva, fiatalság — 
új-kiszorítottság összefonódott. 
(Példaként gondoljunk csak a 
századeleji magyar avantgarde-
re.) Ez a kiszorítottság megnyil-
vánulhatott akár közvetlenül a 
politika szférájából, vagy akár 
áttételesen, a szakma ellenállá-
sán keresztül. A kép teljességé-
hez tartozik persze, és egyben a 
dialektikus fejlődés bizonyítéka, 
hogv — a társadalom nyitottsá-
gától függően — az új előbb-

utóbb . áttört, esetleg újabb ká-
nonná merevedett, és meghala-
dása már szükségszerűvé vált. 

3. 

Most pedig szeretném gondo-
latmenetemet tételesen is bizo-
nyítani, jelenkori képzőművésze-
tünk tanulmányozása kapcsán. 

A helyzet megértéséhez azon-
ban elengedhetetlennek látszik 
legalább a felszabadulástól kez-
dődően megvizsgálni a porblema-
tikát. 

A II. világháború után társa-
dalmunkban bekövetkezett váltás 
a képzőművészetre is kihatott. Az 
egykoron fiatal, hivatalos művé-
szetből kizárt művészek jutottak 
térhez, az eddigi hivatalos művé-
szet képviselői visszaszorultak. 
Mindez egyéb progresszív ten-
denciákkal összefüggésben a for-
dulat évéig kellemes pezsgést 
biztosított. A politikai rendszer 
torzulását azonban alaposan meg-
érezte ez a terület is. 

Az új kultúrpolitika követel-
ménnyé tette a szocialista realiz-
must. amely ekkor dogmatikusan 
értelmezett, tematikailag meg-
szabott naturalizmust jelentett. 

A művészek — „nem felszínes 
formai bravúrokra törekszenek, 
hanem odaadó hűséggel tanulmá-
nyozzák a témát, a modellt, ala-
pos, lelkiismeretes munkájukban 
a mesterség nagy tisztelete veze-
ti őket, ahogy ezt a szovjet kiál-
lításon a szovjet művészektől lát-
ták". (Mihályfi Ernő) 

A rendszernek pedig meg kel-
lett teremtenie új. önigazoló szo-
cialista művészetét. Ebben sze-
rephez jutottak azon idősebb 
mesterek, akik hajlandóak voltak 
az ú j követelményeknek megfe-
lelően dolgozni. De a döntő sze-
rep mégis a felnövekvő, új . — 
már a szocialista társadalomban 
nevelt — művészgenerációra várt. 
„Ügy öleli ezeket a fiatal művé-
szeket a párt, az állam bizalma 
és szeretete, mint a napfény... 
Kipattintja tehetségüket, mint a 
bimbót, hogy virágozzanak, gyü-
mölcsözzenek. „(Csepeli Szabó 
Béla) A fiatal szó ebben az idő-
ben — ha egyáltalán felbukkant 
— a fiatal tehetséget jelentette. 
A képzés torzulásai azonban ma-
radandó nyomokat hagytak az 
induló művészek életsorsában és 
művészetében." . . . ez a nemzedék 
valóban elsőszülött volt. Élvezte 
és szenvedte tehát az elsőszülött-
ség minden előjogát — keserve-
it,.. . Élvezte és szenvedte a po-
litikai öntudatosodás. az eszmei 
megbizonyosodás mámorító él-
ményét. és az illúziók összeomlá-
sának keserűségeit. S kiváltképp 
érezte az esztétikai és művészeti 
ideál, szakmai-mesterségbeli tu-
dás megroppanásának pokoli kö-
vetkezményeit." (Rózsa Gyula) 

Az 1956. utáni nyitás hatásai a 
képzőművészetben is jelentkez-
tek habár e művészeti ág — jel-
legéből fakadóan is — nehezeb-
ben tudta lereagálni a változáso-
kat. De végül is lereagálta. Kia-
lakult egy, a hetvenes évek vé-
gére már mindenki által elfoga-
dottnak látszó művészet, társa-
dalmunk jelenlegi művészeti rep-
rezentációja. 

Ezen kívül azonban felnőtt „a 
fal mellett" egy másik generáció, 
amelyet már nagyon sokan egy-
értelműen fiatalnak neveznek. 
Ma is viták kereszttüzében áll. 
Dicsőítő védelmezőik és dühödt 
támadóik vannak. 

Mégis mi az oka a vitának? 
Ezek a művészek gyökeresen 

nem azt csinálták, és csinálják, 
amit egy korábbi kultúrpolitika 
és a közönség jó része szocialista 
művészetként várt. Eszköztárunk-
ban a nyugaton kialakult stí-
lusok és módszerek szerepelnek. 
És. hogy kézzelfoghatóvá tegyem 
a kérdést, vegyük szemügyre a 
Képzőművészeti Alap Kiadóvál-
lalat által pár éve megindított 
sorozatot, amely ennek a gene-
rációnak a megismertetését tűz-
te ki célul. Eddig hét kötet je-
lent meg (Paizs. Méhes, Kocsis, 
Baranyay, Fajó, Hencze, Jováno-
vics), amely a fentebb említett 
nemzedéknek csak töredékét is-
merteti. de így is alkalmat adott 
a különféle vélemények kinyilat-
koztatására. 

A 60-as évek közepén-végén 
feltűnt művészek hosszú ideig 
csak műtermekben, magánlaká-
sokban mutathatták be művei-
ket, lassan szabadulva ki az 
Egyetemi színpadra, művelődési 
házakba, egyre rangosabb kiállí-
tóhelyekre, fokozatosan lazítva a 
rájuk nehezedő nyomást. 

Meg kell jegyeznem művésze-
ink sokszor homlokegyenest elté-

a fiatal? 
rő művészeti irányzatok hívei. A 
politika közvetlen nyomása alól 
felszabadult fiatal képzőművé-
szet egyszerre vette birtokába az 
addig tiltott gyümölcsnek minő-
sült, nyugaton történeti fejlődés 
egymásutániságában kialakult 
irányzatokat. Egy kalap alatt tár-
gyalásuk mégis helyén való, hi-
ezen képzőművészetünk hierar-
chiájában elfoglalt helyük azo-
nos. s rokonítja őket az is, hogy 
avantgarde képzőművészek. 

Az egyik fő érv volt támadóik 
részéről, hogy a• nyugati modern 
irányzatok átvétele eleve epigo-
nizmust szül. Pedig a máshol ki-
alakult formákat miért ne lehet-
ne felhasználni? Csak természe-
tesen megfelelően kell adaptálni 
őket a mi társadalmi folyamata-
ink tükrözésére. Hiszen — „Nem 
baj, ha. .. a művészek sokat köl-
csönöznek a dadától, a neodatá-
tól, vagy filmtől, fotótól és a po-
parttól. A legfontosabb az ered-
mény. hogy mivé tudják össze-
gyúrni mindazt, hogy mi lesz a 
szintézis képe." (Perneczky) 

Képzőművészetünk struktúrája 
sem segíti ennek a társaságnak a 
demokratikusabb megítélését Lét-
rejött ugyan 1958-ban a Fiatal 
művészek stúdiója, amelynek lé-
te minden segítő és érdekvédel-
mi szerepe mellett is tartalma-
zott „kiskorúsító" elemeket." A 
Stúdió titkolt, tudatalatti funkci-
ója jelentkezésük fiatalok erejé-
nek lekötése, tehetségük elaltatá-
sa, jelentkezésük késleltetése és 
..szellemi" befolyásolás volt és 
maradt." (Fajó János) 

Támadásokban persze még 
most sincs hiány. Példa erre nép-
szerű esti bulvárlapunkban meg-
jelent cikkecske. A cikkíró; Ha-
rangozó Márta véleménye som-
másan: a könyvsorozatban 
bemutatott művészek ... azért ke-
rültek skatulyába mert nem 
teremtettek értékelhető... — sa-
játos életművet." A kérdés való-
ban vitára érdemes, de az. egyér-
telmű elvetést én is egyértelmű-
en elvethetem. 

Reméljük, még ezen alkotók 
életműve jelentősen továbbfejlő-
dik, de értékteremtésre is akadt 
már példa köztük. Csak egyet 
nézzünk meg közülük! 

Méhes László igen jelentős so-
rozatot festett Langyos víz cím-
mel hiperrealista stílusban. E 
stílus lényege, a festő igen apró-
lékosan, minden részletre kiter-
jedően festi meg tárgyát, akár 
egy fotót látnánk. Méhes képein 
gyógyfürdő vizében magukat áz-
tató középkorú és öreg (pardon, 
idős!) mamikat és papákat látha-
tunk. A langyos víz puhító nyu-
galmával ülnek. mintha egy 
fényképezőgép lencséjébe nézné-
nek. Plasztikusan láthatjuk a bu-
gyuta arcokat, kidomborodó háj -
hurkákat. Igazi nyitott műalko-
tások. még talán a:' sem túlzás, 
ha egy betömött hasával megelé-
gedő langyos-iái raöalom kritiká-
ját lát.uk meg bennük. 

.4 fiatalnak manifesztált gene-
rációknak csak egy szépséghibája 
van. Igencsak nem fiatal már 

•életkora szerint. A könyvsorozat-
ban bemutatottak közül Méhes a 
legfiatalabb. 1044-ben született, 
de a többség a legszebb férfiko-
ron is jóval túi var . Az előző 
hosszú fejtegetésekből azt hiszem 
már kitűnik, miért is maradtak 
fiatalok. 

S most talán már arra is fény 
derült, miért neveztem írásom 
elején fiatal fiataloknak a Bizott-
ság rockcsapat tagjait. Fiatalos 
művészetükhöz fiatal életkoruk 
járul. 

4. 

„Nem kell a púder, nem kell a 
punk... f Csak az underground" 
(Bizottság) 

Tulajdonképpen kiket is rejt a 
Bizottság fedőnevű együttes? A 
szentendrei Vajda Lajos Stúdió 
tagjait. Nem véletlen, hogy Szent-
endrén működnek. E város nevé-
hez fűződnek avantgarde képző-
művészetünk jelentős hagyomá-
nyai. (Vajda, Bálint. Korniss). 

A VLS már jó pár éve virul 
és működik, megannyi tiszavirág 
életű képzőművészeti együttes-
sel szemben. Ráadásul a csapat 
egy része hivatásos (a Képzőmű-
vészeti Alap tagja), más része 
amatőr, s így formális intéz-
ményrendszerünkbe beilleszthe-
tetlen spontán alkotóközösségről 
van szó. 

A társaság- egyaránt súlyt fek-
tet a közös megnyilvánulásokra 
(közös alkotás, közös fellépés — 

fényképkiállítások, akciók, fil-
mek. muzsikálások), és az egyéni 
alkotótevékenység kibontakozta-
tására. Ez az Ösztönös és Auto-
matikus Munkaterápiás tevékeny-
ség — ahogy ők nevezik. 

Követendőnek tartandó, under-
ground jelenséggel állunk szem-
ben. Fiatal képzőművészetünk 
helyzete, a reá ható és benne le-
játszódó folyamatok. természe-
tesen sokkal bonyolultabbak, mint 
az itt leírtak. A névsor is sokkai 
bővebb, mint a fentebb említet-
tek és bemutatottak. 

Célom elsősorban az volt, hogy 
a címben feltett kérdésre választ 
adjak, néhány arcot is kiemelve 
a tömegből. 

Nemzedékünk és a fiatalság fo-
gaiménak képéhez szerettem 
volna néhány ecsetvonást hozzá-
tenni. amennyire az egy érdeklő-
dő kívülálló tehetségéből és in-
formációiból futotta. 

Appendix 
Nagy vonalaiban ez az írás már 

egy éve elkészült. Végső formá-

Szegeden járt. gyorsan belopta 
magát a legifjabb korosztály szí-
vébe. Halász Judit népszerű éne-
kes és színész. Nem nehéz róla 
egy rövid portrét írni," mert szí-
vesen beszélget mindenkivel. Még 
a gyerekekkel is, akikhez leme-
zeiről szól. „Kép a tükörben". 
„Amikor én még kislány vol-
tam" és „Mákosrétes" címmel 
szinte egymás után jelentek meg 
LP-i. A zenei alapokat a Fonog-
ráf készítette. A koncertjein pe-
dig a Bojtorján kíséri. Ellátogat-
tam én is egy ilyen „délutáni 
koncertre". Hófehér hímzett 
blúzban. fekete kordbársony 
nadrágban, egv törött Luca-ba-
bával énekel Halász Judit. Egy-
más után csendülnek fel az is-
merős dallamok. A gyerekek elő-
ször csodálkoznak: „jé, ez a né-
ni énekel a lemezemen is?" Az-
tán tapsolnak, felállnak, egymás-
ra nevetnek. Együtt éneklik az 
Állatkerti útmutatót, a Csiribirit, 
az Ákom-bákomot. Az apukák, 
anyukák örömmel nyugtázzák, 
hogy csemetéik jól érzik magu-
kat. Az Arany Lacinak című 
verset tolmácsolja Judit : „Hal-
lod-e Laci te, / jer ide . . . " S a 
sorok közül elindul a színpad 
felé egy Laci-gyerek, sírásra gör-
bült száj jal . . . Tizenhatodik éve 
jár ja a színészmesterség útját. A 

ját azonban csak most nyerte el. 
Az azóta lefolyt események és a 
sajtóban megjelent cikkek, tanul-
mányok nagyrészt igazolták a 
fentebb vázolt tendenciákat, így 
ezekről már részletesebben nem 
kívántam írni. 

Azt azonban még kiegészítésül 
fontosnak tartom közölni, hogy 
az elmúlt évben megrendezésre 
került az Öbuda Galériában a 
Tendenciák című kiállítássorozat, 
amely a hetvenes évek művészét 
mutatta be, az általam is bemu-
tatott „első" fiatal generáció mű-
vein keresztül. 

A tárlatok nagy viharokat ka-
vartak. ennek hullámai voltak a 
Kritikában Vita címen megjelent 
írások, amelyek sokban érintették 
az itt felvetett problémákat. A 
cikkekben emlegették az itt fel-
vetett problémákat. A cikkemben 
emlegetett könyvsorozatban még 
3 könyv jelent meg (Molnár, 
Nádler, István. Banga), majd a 
sorozat megszűnt. 

KÖKÉNY J.4NOS 
(az Üj Impulzus-ból) 

pályakezdő Halász Jutkából, a 
megilletődött kamaszlányból, sze-
relmes bakfisból (szerepei után 
nevezem így) Halász Judit lett. 
Komolyabb figurákat kellett 
megformálnia — a színpadon. 
Foglalkoztatott, kiegyensúlyozott, 
sikeres pályájú színésznő lett. Le-
mezeivel, jópofa dalaival meg-
hódította i f jabb közönségét is. 
Halász Judit színpadon főképp 
vígjátékokban szerepel — nem-
hiába a Vígszínház tagja. Karak-
teréhez nem illenének a drámai 
szerepek, vagy csak a köztudat-
ban szerepel a vígjátéki színé-
szek között? A tragikus hősnő 
szerepköre valóban elkerülte, de 
mégsem skatulyázták be. Jelen-
tős szerepeket kapott Krúdy: A 
vörös postakocsidban, L orca: A 
csodalatos Vargáné című darab-
iának címszerepét iátszotta el. 
Örkény Macskaiátékában Egérke 
volt. feladatot kapott a Pisti a 
vérzivatarban is. A Mirandolina 
az egyik legfontosabb alakítása. 
Sorolhatnám még színpadi sze-
repeit, de fölösleges, mert Ha-
lász Juditot igazából Mirr Murr 
kandúr hangjaként ismertük, sze-
rettük meg a legjobban. A tele-
vízió Esti meséjének mesélője jo-
gosan aratott sikert még a fel-
nőttek körében is. 

(-borzák-) 

A Csongrád megyei Múzeumok 
Igazgatósága meghirdeti az 1982. 
évi megyei Néprajzi és nyelvjá-
rási gyűjtőpályázatot, amely ré-
sze a XX. Országos Néprajzi és 
Nyelvjárási Gyűjtőpályázatnak. 
Pályázni lehet, helyszíni gyűjté-
sen alapuló, vagy a paraszti élet 
saját tapasztalatán (esetleg levél-
tári kutatások) nyugvó, eredeti 
ismeretanyagot feltáró pálya-
munka beküldésével, amely 
nyomtatásban még nem jelent 
meg és más pályázaton még nem 
vett részt. Ajánlott témakörök: 

1. Paraszti életrajz, családtör-
ténet, önéletrajz 

2. Egy tanya történetének, te-
lekrendezésének és életmódjá-
nak leírása 

3. Egy település hagyományos 
népi táplálkozásának leírása 

4. Növények, füves gyógymó-
dok szerepe a paraszti orvos-
lásban 

A fenti témakörön kívül más 
néprajzi tárgyú dolgozatokkal is 
lehet pályázni. Á pályázat nyílt, 
azon bárki részt vehet, hivatásos 
kutatók kivételével. A gyűjtők a 
szakirodalmat elsősorban a tájé-
kozódás, a gyűjtési szempontok 
kialakítása céljából használják és 
a pályamunkában a helyszínen 
gyűjtött anyag közlését tartsák 
elsőrendűnek. 

A pályamunkát 1982. augusztus 
31-ig két azonos tartalmú és ki-
állítású példányban kell bekül-
deni ifjúsági és felnőtt tagozaton 
egyaránt a Csongrád megyei Mú-
zeumok Igazgatósága (Szeged, 
Rossevelt tér 1-3. 6720) címre. 

A pályázatot meghirdető 
Csongrád megyei Múzeumok 
Igazgatósága fenntar t ja a jogot, 
hogy a díjakat megosztva ítélje 
oda. A pályázat eredményhirde-

tését októberben, a múzeumi hó-
napban tart juk. A pályamunkát 
készítők, gyűjtők, honismereti 
szakkörök útmutatásáért fordul-
janak a szegedi Móra Ferenc 
Múzeumhoz. 

Csongrád megyei Múzeumok 
Igazgatósága 

Enyedt Zoltán: A szegedi város-
háza tavasszal. 
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Száraz György életrajzi esszé-
jének XIII. részét közli az 

Eletünk 
«v.évi negyedik száma. -4 tábor-
nok immár jó egy éve tartozik a 
szombathelyi folyóirat legszínvo-
nalasabb írásai közé, hónapról 
hónapra érdekfeszítően tárgyalva 
Österreicher (később: Pálffy) 
György élettörténetét. Száraz káp-
ráztatóan gazdag anyaggal dol-
gozza fel a Ludovikára járt. ott 
vegzett, majd 1940-ben tiszti 
rangjáról lemondott hivatásos ka-
tona életét, aki 4948-ban a nép-
hadsereg altábornagya s főfelü-
gyelője lett. s akit 1949-ben ha-
mis vádak alapján törvénytele-
nül halálra ítélte és kivégeztek. 
(Majd 1955-ben rehabilitálták.) 
Vállalkozása nem csupán lenyű-
göző, de felmérhetetlenül hasz-
nos is: Pálffy élete, családi és 
egyéb kapcsolatainak bemutatása 
kapcsán esetenként századokra 
visszanyúló közép-kelet-európai 
problémákat elemez, vagy a 20-
as. 30-as évek Magyarországáról 
ad részletes helyzetképet, nyo-
mon követve nem csak a színhá-
zi élet hireit, de például a divat 
változását vagy a polgárok min-
dennapi szokásait is. Egyszóval: 
olyan áttekintést nyújt, amit 
máshonnan — így és így együtt 
— eddig nem kaphatta meg. 

A XIII. részben a 20-as évek 
Európájáról ad körképet Száraz, 
kitérve a frankhamisitási perben 
a „teljes bűnügyi felelősséget ön-
ként vállaló" Windischgätz her-
cegre. s annak „szenvedéseire", 
vagy az 1926-os kommunista per-
re. Száraz tetemes mennyiségű 
információt feldolgozó munkája 
— amely minden bizonnyal, 
könyv alakban is megjelenik 
majd — bátran ajánlható mind-
azoknak. akik történelmünket ta-
nulni és érteni akarják. 

Érdekes módon a „neoavant-
garde" irányzatok befogadásával 

egyldőben kezdtek el szaporodni 
a hazai folyóiratokban a nyugati 
magyar irodalom elismerésének 
jelei is. Azóta a ..Vándorének" 
antológia kiadásával megtettük 
az első. döntő lépést ez irodalom' 
jogainak érvényesítése érdekében, 
s a folyamat, örvendetes módon, 
nem szakadt meg. 'Folyóirataink 
egyre inkább vállalkoznak nyu-
gati magyar költök verseinek, 
eszméinek megjelentetésére. A 

Jelenkor 

májusi számában pedig a pári-
zsi Magyar Műhely két szerkesz-
tőjével. Nagy Pállal és Bujdosó 
Alpárral készült interjút olvas-
hatunk, melyet Zalán Tibor ké-
szíteti. Nyilván sokak előtt is-
mert, hogy a két nyugati magyar 
író a szövegkísérletek (kísérleti 
szövegek?) művelői közé tartozik, 
ezért is tarthatna érdeklődésre 
számot mégoly alkalmi megnyi-
latkozásuk versből, költészetről 
vagy. legyen: szövegről. Várako-
zásunkban azonban jórészt csa-
lódnunk kell az irodalom-
nak azt a természetes állapotát 
szeretnénk visszaállítani — 
monja Nagv Pál —. hogy az em-
ber Bécsben. Párizsban vagy 
Ausztráliában magyar nyelvű író-
nak számítson, ha magyarul ír." 
Ezzel minden fenntartás nélkül 
egyet lehet érteni, nem úgy az 
ezutáh következőkkel. (Csak csi-
pegetünk a jobbnál jobb ..eszté-
tikai" megállapításokból.) Bujdo-
so: „Nyugodtan lehet használni 
szövegeinkre azt a kifejezést is, 
hogy vers. azt a kifejezést is, 
hogy próza." A semmitmondás 
gyönyörű pátosza, melytől sem 
okosabbak sem butábbak nem 
leszünk, de. mindenesetre, kétke-
déssel fogadjuk, hogy tisztán a 
használaton múlna a dolog. Nagy 
Pál azonban rátesz egy lapáttal: 
„ . . . számunkra az avangard 
nem irodalomtörténeti kategória, 
hanem egyfajta magatartás. Azok 
az avangard írók, akik a kísér-
letezést, a keresést tart ják az iro-
dalom értelmének." — Amit a 
mondat első felében mond. az 
70 éve nem újdonság, amit pe-
dig a második felében, az Ho-
morész óta, ti. azóta — minden 
jelentősebb alkotó — keres és kí-
sérletezik ú j s újabb megoldáso-
kon. Itt még az a figyelemre 
méltó, hogy az „avantgarde" szót 
fonetikusan, kiejtés szerint írják, 
helyesen-e vagy sem, azon lehet 

vitatkozni, de lehet, hogy a di-
lettáns esztétika végső menedé-
keként : azaz. önmaguk működé-
sét ezzel különböztetve meg az 
.,avantgarde" írókétól. Persze, az 
ilymódon elkülönített kétféle elő-
őrs elővéd, élcsapat között akkor 
sem ártana fogalmi nyelven meg-
fogalmazott különbséget tenni, 
miként magát a kísérletet, kísér-
letezést sem lenne felesleges de-
finiálni. hiszen, mint kiderül, ma-
ga Nagy Pál is zavarban van je-
lentését illetően: ..mi valóban 
rengeteget, kísérleteztünk.. . ; de 
amikor kiadunk a kezünkből egy 
szöveget, azt mi már nem tekint-
jük kísérleti irodalomnak." Most 
akkor a kísérletet mint műfajt , 
mint műnemet. mint irodalmi 
tényt stb. értsük, vagv pedig mint 
a szavak és a sokféle technikai 
trükk felhasználásának mód-
ját... .? 

Ha már a külföldön élő magya-
rokra terelődött a szó. érdeklő-
désre tarthat számot, hogy milyen 
körülmények közt van lehetősé-
gük a magyar nyelv és kultúra 
művelésére. 

Bisztray György már a 

M o z g ó Világ 
ezévi első számában izgalmas vi-
tacikket jelentetett meg. amely — 
a magyar oktatási rendszerrel va-
ló összevetést sugalmazva — is-
mertette a norvég. USA-beli és 
kanadai egyetemek, középisko-
lák felépítését, működését. A 4. 
számban pedig a folyóirat szer-
kesztői az észak-amerikai ma-
gyarság jelenéről beszélgetnek 
Bisztrayval. (Bisztray György 
1962-ben végzett az Eötvösön, 
magyar-angol szakon. 1965-ben 
Norvégiába kapott ösztöndíjat, 
ahol megházasodott, s feleségé-
vel együtt az Egyesült Államok-
ba költözött. Tanított a chicagói 
egyetemen, Kanadában az ed-
montoni egyetemen, 1978 óta a 
torontói egyetem magyar tanszé-
kén dolgozik.) Bisztray részlete-
sen beszámol a magyar tanszék 
megalakulásának körülményeiről, 
s megtudhatjuk azt is. hogy 
Észak-Amerikában a másik ma-
gyar tanszék az Indianai Egyetem 
és az MTA együttműködésével 
jött létre. Kimerítő tájékoztatást 
kapunk a nyugati hungarológia 
fórumairól, s a beszélgetők föl-
vetik egy. az Eötvössel való cse-
reakció lehetőségét is. 

(belányi) 

SLPX 17671 

Titkaim 
Nem sűrűn hallat magáról. A 

villach-i nemzetközi fesztivál a 
Ne sirj és a Ha elindul a vonat 
című dalokkal nyerte meg és a 
nemzetközi szaksajtó különdíját 
is megkapta. Az egész sikerben 
csak egy váratlan fordulat irá-
nyította a figyelmek az énekes-
nőre. az. hogy egv megbetege-
dett angol énekesnő helyett ug-
rott be. Titkát senki sem kér-
dezte, nem írtak róla az itthoni 
lapok, de még a szép szereplés-
ről sem olvashattunk. 

Kiadott nagylemezeket. Hall-
gatás — a szakvélemény részé-
ről, Talán a másodiknál figyel-
tek oda: Demjénnel es a V'Mn-
to—Rock-kai készített LP-jénél. 
A címe „Láthatod, hogy boldog 
vagyok" volt. Nem láctuk. hogy 
boldog. Ujabb szünet. Senki sem 
figyel reá, pedig beharangoz-
ták. hogy a nagy hármas, Koncz 
—Kovács—Zala t na y után itt az 
újabb gene'áció: Katona—Kor-
da—Cserháti. A hármas tísapat-
ból Katona Klári művészete lát-
szik kibontakozódni. Nem „nyü-

zsög". Hallgat, gondolkodik, dol-
gozik. keresi a zenészbarátokat, 
alkotótársakat. 

Megtalálta! Harmadik lemezén 
adja igazán a maximumot tehet-
ségéből. Presser és Dusán zené-
je, dalszövege bontakoztatja ki 
Katona Klári igazi énjét Két-
szer is megkérdezi egy lemez-
oldalon: „Miért nem próbálod 
meg velem?" Most megpróbál-
lak együtt lemezt készíteni, s 
sikerült! Zenében. szövegben 
..Katonás" ez a lemez. Az első 
oldal csupa-csupa kérdés (Miért 
nem próbálod meg velem?. 
Miért l'áj a szív? Miért ne?), 
lassabb és gyorsabb tempóban. 
Raggae ritmusok pattognak, 
tiszta, szárnyaló énekhanggal. Ez 

a stílus jól passzol az énekesnő 
hanganyagához, egyéniségéhez 
is. Sokat fejlődött ez az ének-
hang, tiszta, kulturált, bármely 
hangot biztonsággal hátborzon-
gatóan szépen képes elővarázsol-
ni. A hallgatás, a mellőzöttség 
időszaka úgy látszik hangképzés-
sel. csiszolással is telt. 

A dalszövegek igazodnak Ka-
tona Klári megszokott dalvilá-
gához ITitkos szobák szerelme, 
Miért fá j a szív?. Vigyél el). 
Vannak ú j hangulatú szövegek: 
Gömbölyű dal. Hello . . . Miért 
ne? A hangszerelést, a dalok ze-
néjének komponálását és a mű-
vészeti vezetést Presser Gábor 
vállalta. Munkája, mint eddig 
is,' tökéletes. A zenei rendezés 
Zorán és Kiss István nevéhez 
fűződik. 

Katona Klári olyan lemezt 
mondhat magáénak, ami megje-
lenése óta csupa jó kritikát ka-
pott. gyorsan fogy a lemezbol-
tokból. Van akinek csak a har-
madik lemeze kavar vizeket, 
irányítja a közvélemény figyel-
mét. Még így is jó. Ezzel együtt 
megfejthető Katona Klári min-
den titka. Ezekután nincsenek 
titkolni valói előttünk. Legfel-
jebb magában . . . És újra meg-
lep bennünket valami egészen 
különleges, új zenecsemegével 
— negyedik albumán. 

BORZAK TIBOR 

Felvételeinket Benybe János, a JATE egyetemi 
tagja készítette odes»Kai látogatásuk alkalmával. 

énekkarának 

Matrózokat látni Odess/.ábun nem ritka dolog kikötő bejárata 

A tudásból 
hiányzó magány 
A gátlástalanul mindent, összeolvasó, értesüléseivel kéjelgő, ön^ 

magát a tudással azonosító ember könyörtelenül és egyben észrevét-
lenül a tudás hatalma alá kerül. Holott szándeka egyenest az ellen-
kezőjére irányul, mivel éppen tudását kívánja mindenkor a világ be-
kerítésére Jelhasználni. Azonban őrültségig expanzív megismerési 
vágya kevésbé a dolgok megtisztítása, mint inkább azok türelmetlen 
átélése felé vezeti. Nagyrészt idegen hatalmat enged uralkodni ma-
gán. az ismeretlennel való harcokból csupán mások sebeit és giözel-
mei: latolgatja. Saját személyes diada'át az eto.kröl m-gmarad• em-
lékek jelentik, szájából a fennálló késznek, az erő erőlködésnek, a 
gondolat puszta információnak hangzik. A felszínes megismerés min-
den olyan létformát — így az egyetemit is — fenyeget, ahol a több-
nyire kevés kötelező napi penzum miatt viszonylagosan több idő áll 
rendelkezésre a szabadon választott ismeretek műveltségbe rendezé-
séhez és tudássá alakításához. Hisz az összefüggéseket a foltokból 
kell összevarrni, s ehhez ugyanolyan szívósság, türelem, áldozat szük-
séges, mint bármely más cselekvéshez, amely magát munkának te-
kinti. Természetesen egy-két foltot birtokolni is gyönyörűség. Hiába 
küzdelem nélküli, megemészlhetetlen, maganyossagában csonka, 
vagyis beteg a szellemi észlelet, kontinensnyi méretűnek lehet hinni. 
A tulajdon pedig nyilvánossá'.) nélkül keveset ér. Ha magának szerzi 
is az ember, jobb minél előbb Megmutatni. 

Noha kételyébresztö utaknak sem vagyunk híján, amelyek ké-
nyelem és világosság nélkül vannak kikövezve. Ilyen út például Za-
rathustráé (s nyilván mögötte Nietzschéé), aki egyszer csak elindult 
önmaga felé. Talán túl sokáig tartott útja, mégis, ennél az önzőén 
önmagával eltiltott időnél nehéz bölcsebb tisztázódni akarást elkép-
zelni. Ezzel — a Németh Lászlói gondolatmenetben használt — üd-
vösségét, anélkül, hogy szándékában állott volna, kétszeresen is el-
nyerte: az egyiket az időn Ifivül, a másikat az utána jövő nemzedé-
kek szellemében. 

És kételyekkel teli Sziszifusz köve is. Egy olyan kő az, mely 
bármikor halálosat ülhet — visszafelé is. Szerencsére felismerhetet-
lenségig szimbolikus boldogság és küzdelem a gazdájáé; könnyen ké-
nyelmessé tehető, lefordítható és ezáltal megnyugtató: a tudásfoltok 
hangyamód történő, rendszertelen összegyűjtésével tulajdonképpen a 
tudás vára épül. 

Sajnos minden önmagával igényes útnak egyeztetnie kell létét 
az idővel. S ebben a sajnosban ott feszül a következetességen, a tü-
relmen túl a váratlan felbukkanásának lehetősége is. A minden ösz-
szedőlés veszélye. Hogy az idő, konkrétabban a tehetség, esetleg vala-
milyen hatalmi konstelláció int nemet. S ez a „nem" gyakran azonos 
a visszavonhatatlan tagadással. Máris 'meggondolásra érdemes, es 
meggondoláshoz igen közeli lépés az okoskodás. Ahhoz a tett halála. 
A könnyebbik út kísértése. 

Az irigyelt tudást elég körvonalaiban megszerezni, jóllehet hiába 
léteznek a szellemi tartományban akár régebben, akár újabban be-
gyűjtött tartalmak — amelyek jogosan adhatnak alapot a művelt-
ségre —, ha további építésük, majd ellenőrzésük a tudatban elma-
radt. Ezért a küzdelem nélkül szerzett megismerések önbizalmukat 
csak egymás között tudják maradéktalanul konzerválni. Nem kell 
tartaniuk egymástól. Nomenklatúrájukban túlteng a tisztelet. A ne-
vek, a szerzőségek tisztelete. Tudás helyett a tudás hordozóira össz-
pontosítanak. S mivel azok felettébb sokan voltak a kultúra-, a mű-
vészet-, a tudomány- és egyeb történetekben, kiapadhatatlan variá-
ciókban állnak rendelkezésre az emlegetéshez. Igaz, általában rövid 
távon szolgálnak, hiszen erősen ki vannak szolgáltatva a felejtésnek. 
Ellentétben a strukturált, mély tudással, amelyet persze jobb lenne 
jelzők nélkül egyszerűen csak tudásnak nevezni, mert egyedül ez a 
fajta megismerés áll szilárdan távol a hamistól. Két okból: a magá-
nyosság és az önzőség okából. 

Ugyanis ha már megpendít néhány húrt, magára vállalja a han-
golást is, mindenkit kizárva a műveletből. A létezőből általa ismert 
tudásokat mintegy elfelejti erre az időre, hogy önzőén önmagára kon-
centrálhasson, hogy felfedezéseit, következtetéseit egyedül alakítsa 
tudássá. így a tévedések jó része saját határain belül derül ki, a 
nyilvánosság elé csak a letisztultat, a megemésztettet engedi. Ezzel 
egyrészt konokul képes magát a divatok ellenáramlatában is meg-
különböztetni, másrészt a vele egyenrangú tudásokkal szemben bár-
mikor készen áll — az ön korrekció képességével együtt — a nyílt 
küzdelemre. 

Napjainkban a magányra és az önzésre való idő zsugorodik fo-
lyamatosan, sőt tűnik el a mennyiségek állandó hajhászásában. Be-
szélgetések fecsegésekké lesznek, az egyéni helyett az utánérzések 
másnapos szaga tör elő. Inkább kultúrafogyasztó, mint kultúraterem-
tő korban élünk (kultúrán értve a szellemiséget is, amely „módsze-
rek, terminológiák, magatartásnormák összessége; célja az emberi 
állapottal járó fájdalmas strukturális ellentmondások feloldása, az 
emberi tudat kitágítása, a transzcendencia". Sontag). 

Köszönhetően az élet megnövekedésének, miszerint a világ több 
dolgot foglal magában, s „az ember nagyobb képességeket érez ma-
gában, mint valahá, és az egész múlt a törpeség benyomását kelti" 
(Ortega). Köszönhetően annak, hogy a kor életkinálata a szemlélődő 
és az élvező magatartásoknak kedvez. Azonban a szemlélődés sem 
az elmélyülés felé hajlik, a gondolkodás és az élvezés közé szorulva 
a kalandlovagok erkölcse után áhítozik, de szerényebb anatómiai-
tehetségbeli tényeivel csak a mámorok mimelésére alkalmas. 

Azért a rendszertelen, felszínes megismerési módban is rejtőzik 
érték, de kíváncsiság értéke, amelyet nem ért a személyességben, az 
önállóságban feloldani, mert ez esetben a szabadság levegőjéből sok-
kal mélyebbeket lehet szippantani. 

Érdemes még megvizsgálni a tudás -és a műveltség viszonyát, 
hogy a tudás mennyiben más, több a műveltségnél, illetve mennyi-
ben anticipálja azt. Elsősorban kiindulópontjuk különbözhet. Amíg 
a műveltség kizárólag a kultúrából szívja fel életnedveit, kénytelen 
ott szétnézni utánpótlást keresve, addig a tudás nem feltétlen köte-
les a valamilyen módokon már objektíválódott megnyilvánulásokhoz 
folyamodni. Impulzusait akár a műveltségtől messzi „tájaktól", akár 
önmagától is nyerheti (ennyiben azonos a kredivergens gondolkodás-
sal. a kreativitás módszerével). Sőt a tudás igényli az új, még meg-
hóditatlan területeket, állandó állapota az éhség. A műveltségnek 
viszont elég nyugalma fennmaradásához, ha megszerzett kultúrálla-
potát kondicionálja. Tehát a tudás az aktívabb kategória. Ugyan-
akkor szükség van a műveltségre <*, mivel rendkívüli módon meg-
gyorsíthatja a befogadás sebességét, befolyásolhatja a feldolgozás 
minőségét. 

Persze a tudás és műveltség az egyén életében hasad ketté, hi-
szen a törtenelemben előzőleg létezett tudásokat a jelenidejűek csak 
mint műveltséget képesek tudomásul venni. 

ÉN — az valaki más, állította pökhendien látnoki leveleiben és 
tanúsította egész életével Arthur Rimbaud. Az individum szépséges 
dilemmáját fogalmazva meg. Bár a világ duális rendszerekben léte-
zik, mint természet és társadalom, szellem és test, férfi és nő, beszéd 
és csend, a tudat menthetetlenül van. Nemcsak egzisztálásához, mű-
ködéséhez is szüksége van a Másikra, a Többiekre. De, hogy ő is 
szükséges legyen a Másik, a Többiek számára, mindenekelőtt ön-
magával kell azonossá válnia. 

FEHÉR ZOLTÁN 
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Hallgattassák meg 
a másik fél is.. . 

Lapunk ápritis' йэ-i szamában megjelent „Éuday — koútra Vo-
lán" ama cikket kapasotaibañ a szegedi Voidh kéziabda szakosztá-
lyának vezetőt jelezték, hogy ttnnak egye я, fűjük vonatkozó utalá-
sait helyesbíteni, illetve pontosítani kívánják. Kérésüknek lermé-
teetesen helyt adunk, íme az efintették véleménye-

Kevdfl Afpád ügytmetó éltlök: — Az említett cikk állítása sze-
rint éti egV Sérült játékost küldtem VISsza a f á j á r a , tovább súlyos-
bítva sérüléséi. ÑOS, ilyet én sbha nem tettem edzői pályafutásom 
alatt! Buday sérülésénél nehée bolt eldönteni, hogy mennyire veszé-
lyes, hiszen kívülről nem látszott rajta semmi. Megkérdeztem ÖU-
dayt, visszamegy-e, hiszen в Ш1, mennyid faj. Visszament, pedig 
egy szóval sem küldtem. Minden edző védi a saját játékosát, nem-
hogy még sérülten is visszaküldené játszani, ha б nem akar! Buday-
ban mint leendő edzőben, láttam fantáziát. 1979 végén egy beszélge-
tés folyamán közöltem vele: le>.et, hogy 1—2 éven belül átveheti.a 
csapat irányítását. Ígérni ttefn is ígérhettem semmit, hiszen még ha 
távozom is, legfeljebb javaslatot tehetek a vezetőségnek az utódom 
személyét illetően, de senkit sincs jogom kijelölni arra a posztra. 

— A 80-as bajnokság előtt már éreztem, hogy túlságosan nagy 
az elégedettség a csapaton belül, a játékosok nincsenek eléggé fe-
gyelmezve, nem hajlandók komoly munkát Végezni, tisztán láttam, 
hogy ebből bukás lesz. Ezek után a cikkben említett „morális káösz" 
teljesen érthető! Hangsúlyozni szeretném azonban, hogy Buday ön-
ként vállalta el az edzői tisztséget, senki nem utasította erre! Nála 
aztán „tiszta lappal" indultak a játékosok, de később nem tudott 
fegyelmezni, ezért 19 bukott eb 

— mi. december ЯЫп lejárt & mttédése a klubnál. Ezt ÍM 
nem kívántuk megújítani, s ezt november közepén jeleltük neki, 
hogy legyen ideje ű j munkahelyet kefesfli. Ilyen esetben a mun-
kaadó nem köteles döntéséi külön indokolni, Buday pedig nem kért 
meg bennünket etfe. 6 egyébként az egész vezetőségből csak egy 
emberrel tartotta a kapcsolatot. Ez az ember pedig nem volt őszinte 
hozzá. Nem mondta meg neki, hogy fiiflesehek megelégedve a mun-
kájával. Mással pedig Buday nem tárgyalt. 

Toókos György szakosztályvezetői — A Magyar Kézilabda szö-
vetség kiadott egy irányelvet az élvonalbeli edzők számára, amit 
Éuday nem volt hajtandó elfogadni, Amikor mi a játékosok sport-
szerű életmódjának ellenőrzésére kértük Budayt, éppen erre a köz-
ponti irányelvre hivatkoztunk. Sajnos, б viszont képtelen volt rendet 
teremteni a csapaton betül A vezetők részéről azért nem kanott se-
gítséget. mert fiefh le igényeli Jellem/Ó volt, hogy a szakosztály 
appatátusa mindig utótag tudta meg, milyen elveket dolgozott ki az 
edző a csapat teljeHtményének javítása érdekében. 

— Ami pedig a klubtói való távozását illeti; szerintem ha va-
lakinek nem hosszabbítják meg a szerződését, abban már benne van 
aZ indok is. 

,Mi tehát az igazság ebben t, kérdésben? Lehetetlen és teljesen 
értelmetlen lenne érvek és ellenérvek sfiiyfit latolgatni, a szemben-
álló felek céljait, cselekedeteit elemezgetni. A „küzdelem" Buday в« 
a Volán vezetősége kőzett tatán véget ért. Am igazi győztes «irte«, 
nem is lehet. Egy nagy Vesítes azonban máris van: a magyar kézi-
labda spoft 1 

ТОТЙ FííttlWC 

„Bioi-kupa" neve« flj verseny» 
hirdetett a biológus csücsvezetö-
sfif, melyet a Hermann-kollégi-
uttt mögötti pályákon rendeztek 
meg, tebb sportágban. A ver« 

senyt я harmadéves biológusok 
csapata flyerte meg. (Képünk 
egy kosárlabda mérkőzésen ké-
süUlt.) 

Spartakiád '82 
Ködös, hideg reggelre ébredt 

Nyíregyházán, májüs 3-áfl a Pe-
dagógusjelöltek Országos Sparta-
kiádjának több miht hétszáz 
résztvevője. köztük a Juhász 
Gyula Tanárképző Eőlskölá csá-
pata. A megflyitdfl húsz felsőok-
tatási intézmény sportolói vonul-
tak fel, majd elkezdődött az 
Utóbbi évek egyik legjobban si-
került versenye, meiven — ör-
vendetes módon — a szegedi fő-
iskolások is megállták a helyti-* 
ket. 

Őröm 
a stadionban 

A nők 100 m-es sikfutő szá-
méban Hósa Erika 8 lett. 13.1 
top-Cel (előfutambell eredményé-
vel — 12.? — bronzérmes lehe-
tett volna), az táti 400 m-en a ja-
vítás kiíflftöen sikerült: 07,4 
tnp-cel megnyerte a versenvt. A 
4*lö0-as váltó szép versenyben 
nyert ezüstérmet: Nagy Katalin, 
Garzó Erika, Demecs Mária, Ko-
sa Erika összeállításban (30.0 
mp). Közben néhány helyezés: 
távolugrásban GarZő Erika ne-
gyedik (531 cm), magasugrásban 
Gál Judit és Kertész Gyoflgyí 
egyaránt hatodik (166 tm). 

Két nagy sikernek tapsolhatott 
a szegedi tábor, ami egy ver-
senyzőnek köszönhető: Kajári 
Tünde súlylökésben (11,42 m) és 
serelyhajításban (40,42 m) is baj-
nok lett! Mögötte súlylökésben 
Földesi Sára a negyedik helye« 
végzett (10,03 Hl), 

A férfiak klasszikus számában, 
a 100 m-es síkfutásban Litkei 
Gábor nem tudta megismételni 
előfutambeli eredményét (11,5 
tnp) 11,7-tel ötödik lett. Számára 
vigaszt, nekünk nagy örömöt 
okozott, hogy a 4xiö0-as Váltó 
Litkei Oabor, Váritdi Gábor, Bu-
gyi István, Nagy Mihály összeál-
lításban jő idővel (43,6 mp) fölé-
nyes győzelmet aratott (hozzátar-
tozik az igazsághoz, hogy az esé-
lyes nyíregyháziak első embere 
megsérült, így a váltásig az utol-
só métereket fél lábon szökdelve 
tette meg). 

Égy újabb siker: Ladányi Zsig-
mond esélyeshez méltó, szép győ-
zelmet aratott súlylökésben (17.31 
m). Ebben a számban Fábián 
Imre bronzérmes (14,84 m), 
ugyanő gerelyhajításbait negye-
dik (99,00 m). 

KHűnö versenyt hösatt a ma-
gasugrók küzdelme; itt Balogh 
Tamás szerzett 204 effl-tél bronz-
érmet, Retkes Zsolt távolugrás-
ban elért ötödik (848 em), es 
Mitrik László magasugrásbeii ha-
todik (100 cm) helyével teljes az 
atléták eredménylistája, 

Ezüst a lányoknak 
Egyik évben a fiúknak, a má-

sikban a lányoknak rendezik a 
kézilabda-, éa fordítottan a ko-
sárlabda-küzdelmeit. 

Kézilabdában idén a lányok 
szerepeltek. Először a pécsiek el-
len léptek pályára a szeged] fő-
iskolások. A játékidő elején több 
góllal is vezettek, aztán a végét-e 
szoros lett a mérkőzés, de 13:1a-
re sikerült a győzelem. Két köny-
nyebb meccs következett fölényes 
győzelmekkel. Szombathely lá-
nyait 15:10, Eger csapatát 18:10 
arányban sikerült legyőzni. 

Az első helyért lejátszott meccs 
már kevésbé volt sikeres: a kitű-
nő nyíregyház; csapattál 14:8-ra 
kapott ki. így ezüstérmes lett a 
Szegedi Tanárképző, A csapat 
tagjai: Aradszki Györlgyí, Nagy 
Erzsébet, Takács Ildikó, Nagy Pi-
roska, Karip Anna, Molnár Judit, 
Marosi Judit, Tótn Gyöngyi, 
Laezó Márta, Somogyi Ilona, 
Agócs Adrienn, Tóth Melinda. 

Kaja 
A szervezést, rendezést Illetően 

nemigen lehetett panasz a nyír* 
egyháziakra, egy dolgot kivéve, 
ami miatt viszont „zúgolódtak" a 
résztvevők: az étkezés-Sportolók-
ról, ráadásul éppen versenyző 
sportolókról levén SZŐ, indokolt 
lett volna az emelt mennyisé« es 
minőség — különösen, ha figye-
lembe vesszük, hogy a helybeli 
főiskolások menzajegyeit is visz-
szatartották ezekre a napokra. Ez 
az a ténye»«, amiben minden 
rendező — így tavaly Szeged is 
— kl szokott tenni magáért, ezért 
is furesa IrOgy most éppen ez 
maradt ki. behát — ffllilden nem 
lehet hlbf t t la«. . . 

TŐIUk többet 
vártunk 

A kosaras fiúk csoportjukban a 
Nyíregyházi TK-Val kezdtek. Már 
az első percekben látszott, nem 
sok esélye van a szegedi fiúknak. 
A rutinos, Összeszokott nyíregy-
háziaknak nem tudott egyenlő 
partnere lenni az a csapat, 
amelynek hét játékosa négy (!) 
klubból jött tissáe. Az eredmény 
80:96-os vereség. 

Az egységgel baj volt a máso-
dik csoportbeli meccsen is, Így az 
első félidőben még kiegyenlített 
volt a küzdelem a szentendrei 
Katonai Főiskolával sZettiben. A 
végére azért sikerült számszerű-
leg is hozni a játékerőben meg-
levő különbséget. Az 53:36-os 
győzelem azt jelentette, hogy a 
bronzéremért játszhattak a sze-
gedi fiúk a másik csoport azonos 
helyezettjével, a pécsi Tanárkép-
zővel. Ezen a meccsen sem ment 
a szegedi gárdának, s bár szoros 
partin és nagy küzdelemben, de 
gyenge játékkal szenvedtek 35:33-
as vereséget. 

A csapatból Magyar János 
csak kétméteres magasságával 
tűnt ki (az ő nevéhez fűződik 
egyébként az a „bravúr", hogy 
a nyíregyháziak ellen az első 
félidő 11. percében kipontozó-
dott), a klubjában meghatározó 
szerepet játszó kitűnő bedobó. 
Révész Gábor alig volt kosárra 
Veszélyes, Domonkos Mihály sem 
hOZta SZOkőtt doböförmáját. Ke-
néz Attila is halványabb V&lt & 
szokottnál, Mucsi Zoltánon és 
Bódi Csabán csak a tehetség lát-
szott — és a hosszú edzéskiha-
gyás. Egyedül VeZsenyi Zoltán 
„hozta magát" az irányító poszt-
ján; ő jól játszott. Szerencsi Sán-
dor csak pereeket volt a pályán. 

Elefánt-buli 
Sokan és sokszor hangsúlyoz-

ták a spartakiádok során; e ver-
senyek eéija a t is. Ноя* a kü-
lönböze intézmények ifjúsága kö-
zelebb kerüljön egymáshoz, En-
nek érdekében —• a versenyeken 
kívül — volt még két buli. Е«У 
hivatalos — a zárónapon —. es 
egy spontán. Utóbbinak volt na-
gyobb sikere. A közeli Zöld Ele-
fánt étteremben gyűlt, gyüleke-
zett a sportolók hada. mígnem 
már állóhely is alig volt, a han-
gulat viszont közben olyannyira 
emelkedett, hogy már keveredett 
ülő és álló, soproni cs szarvasi, 
szombathelyi és jászberényi) 
valóságos karnevál kerekedett, 
miközben három egri legény Uit 
a zenészek helyére, és szolgálta-
tott aktuális szövegezésű. alkal-
mi zenét. Énekelt, mulatott „a 
hép", a «árás is „csúszott" más-
tél orát. 

Talárt van, aki helytelenítette 

mindezt, vagy nem így gondolta 
a „közelebb kerülést", de — rz 
is a spartakiádok nagyszerfi. 
vonzó hangulatához illő esemény 
volt. 

Vámos, 
az éremgyüjtö 

A tornászok versenyét a pon-
tozók működése tette izgalmas-
sá. Időnként úgy tűnt: ..Utcáról 
behívott" pontozóbirók hasukra 
ütve adják a pontszámokat. Ez 
persze időnként a szegedi Csapa-
tokat is sújtotta. („Érdekes mó-
don" a nyíregyháziakat nem túl-
zottan). 

A csapatversenyben a fiúk — 
kis különbséggel lemaradva a do-
bogóról — negyedik, a lányok — 
még a fiúkénál is kisebb pont-
különbséggel a negyedikkel 
szemben — ötödikek lettek 

A szerenkéntl döntőkben a nők 
mezőnyében egyedül Léber Ildi-
kó ért el helyezést: ugrásban ha-
todik lett. 

A férfiak egyéni versenyében 
viszont Vámo.s Károly, nagysze-
rűen szerepelt Gyűrűn aranyér-
mes lett. aztán szerzett hozzá 
korláton egy ezüstöt, ugrásban 
egy bronzot, ráadásként pedig 
negyedik lett talajon és. nyújtón. 

Uszodai aranyak 
Jó hangulatban készülödc/tt a 

szegedi úszócsapat a sátortetős 
sóstói uszodában. Sárdl György 
rajtolt közülük először a lOo m-
es hátúszásban. Ezt a számot 
csak bemelegítésnek szánta, igv 
„fürödve" szerzett bronzérmet 
(1:15,1). A nők hasonló verseny-
számát viszont Kovács Ágnes 
imponáló biztonsággal nyerte fö-
lényesen (1:22,7). így megvolt az 
első arany. Nem sokáig kellett 
a másodikra sem várni. A 100 
m-es férfi mellúszás fordulójá-
nál még négyen haladtak e/iyütt. 
aztán óriási küzdelemben — és 
nagy örömünkre — a szegedi 
Szuromi István csapott be első-
ként a célba (1:24,2). A nők mell-
úszó versenye is szoros volt. itt 
Kotormán Zsuzsa szerzett bronz-
érmet (1:29,6). 

Nagy várakozás "felfez'te fheB a 
férfiak 100 m-es gyorsúszásátr A 
feszült hangulatot mutatta, hogy 
csak a harmadik rajt volt sike-
res, ezután viszont nagy úszócsa-
tát hozott a nap versenye, mely-
nek győztese — egv tizedes 
előnnyel — Sárdl György lett, 
(60,01) 

A nők gyorsúszásában Kertes« 
Gyöngyi sokáig vezetett, aztán 
nem vette észre, hogy ellenfele a 
levegővételével ellentétes oldalon 
„megúszott", későn kezdett haj-
rázni. így „csak" ezüstérmes lett 
(1 ;O0,7). 

Ráadásként a 4x90 m-e§ ve-
gyesváltók következtek; a íérfi-
ak nagy versenyben szorultak a 
második helyre, a nők pedia — 
a szegedi sikerek méltó' befeje-
zéseként — fölényesen nyerlek a 
versenyt, 

A Szegedi Tanárképző 10 
arany-, 5 ezüst- és 5 bronzérme 
végül is szép teljesítmény, s ke-
serű szájízt talán csak az oko-
zott, ha körülnéztünk a nyíregy-
házi sportkomplexumban, ahnl a 
kltflnfl sportcsarnok, stadion kol-
légiumok mellett épül a fedett 
atlétikai csarnok <!!) és uszoda. 
Ez van nekik. 

A szegedieknek pedig álma-
i k . . , 

BAl/OGri TAMÁS 

Egyetemi ét fOlikolal 
bajnoktágok 

Nagy meglepetésre kiemelkedő 
sikert ért el tájékozódási futásban 
a Szegedi Tanárképed Női csapa-
ta — esélyesebb ellenfeleit meg-
előzve —. tíustka Ibotya, Égető 
Katalin, Lovászi Ágnes összeállí-
tásban aranyérmet szerzett. 

Az úszók küzdelmeit Budapes-
ten rendezték nemrégiben. Ezen 

Szegedről a SZÖTE és a Tanár-
képző Főiskola képviselői vettek 
részt. 

Eredmények; Nők: 100 m gyors: 
1. Hajdú Judit 1:08.44... 3. Ker-
téig Erika 1:00,36 400 m gyors: 2, 
Kovács Ágnes 4:49,82 100 m 
melh2, Kotormán Zsuzsa 1; 
30,72 , . . 4 Kovát/) Ildikó (SZOTE). 
200 m vegyes: 3. Hajdú Judit 
2:83,3 10x60 m: 1. Szegedi Tanár-
képző ... í, SZOTE 4x100 m ve-
gyest 1. Sz, Tanárképző 6:27,4. 

férfiak: íoo m gyors: 4. Garay 
Péter (SZOTE) 100 m mell: 4, 
Szeberényí Zsolt (SZOTE) 10xB0 
m gyors: 3. SZÖTÉ (Ahol külön 
nem közöltük: valamennyien a 
Szegedi Tanárképző versenyzői). 

Az összesített pontverseny is 

nagy szegedi sikert hozott: a fő-
iskolások csapata végzett az első 
helyen. 

Mint azt mér közöltük, a ta-
nárképzősök női kosarlabda-csa-
pata bejutott a soproni hatos 
döntőbe. Itt, dicséretes szereplés-
sel negyedik helyen végeztek a 
szegedi lányok. Eredményeik; 
Szegedi Tanárképző — Testneve-
lési Főiskola 47:88; — Eötvös L, 
Tudományegyetem 58:84; — SO-
TE 50:59: — Nyíregyházi Tanár-
képző 50:44; — Budapesti Tanár-
képző 7S:60, 

Közülük & TP, az ELTE és a 
SOTE szinte teljes NB l-es csa-
pattal állt ki de az NB II baj-
nokaként már a Nyíregyháza is 

annak tekinthető, 

(A szegedi csapat Játékosainak 
névsorát előző számunkban kö-
zöltük.) • 

Mind a férfi-, mind a női kézi-
labdátok dontőjének Szeged, a 
JÁTÉ Adytéri sporttelepe volt 
a színhelye. Mindkét négyes me-
zőnybe bejutott a tanárképző fő-
iskolások csapata, ahol o lányok 
a harmadik, a fiúk a második 
helyen vegeitek. A bajnokságot a 
Testnevelést Főiskola női illetve 
férfi csapata kimagasló szerep-
léssel nyerte. 

A szegediek eredményen 
Nők: Szegedi Tanárképző — 

Egri Tanárképző 14:14; — Nyí-
regyházi Tanárképző 15:17; — 
Testnevelési Főiskola. 

A csapat tagjai: Áradszki 
Gyöngyi, Nagy Emtébet, Takács 

Ildikó, Nagy Piroska, Karip An-
na. Vályi Aida, Marosi Judit, 
Tóth Györgyi, Szabó Anna, Laczá 
Márta, Somogyi Ilona, Agócs Ad-
rienn, Tóth Melinda. 

Férfiak: Szegedi Tanárképző -
Testnevelési Főiskola 22:30; — 
Budapesti Műszaki Egyetem 20: 
19; — Egri Tanárképző 29:23, 

A csapat tagjai: Horváth Lász-
ló, Szuhaj György, Velky Mihály. 
Borbás János, Csorba Lásztó De-
meter Attila, Csankovszkt Pál, 
Vincse Tamás, Székely Zoltán, 
Ménesi Sándor. Balogh Tamás 
Nagy Pál Sándor. Pásztor Attila. 

A bajnokság legeredményesebb 

CÖn%6№bá' Ján°S <S'eaed) 

A legsportsserabb csapat díját 
a Szegedi Tanárképző férfi együt-
tese nyerte. 



A kollégiumi dijakat látom, de 
az ösztöndijakat hiába keresem! 

csü 
Nem ftruTom cl, mennyivel emel-
ték az ösztöndíjamat, nehogy a 
pénzemért szeress ! 

Cgy érzem, ebben a hónapban 50 Ft-tal csökken az ösztöndíjam 
(Szűcs Edua karikatúrái) 

A Játékszín 
és bemutatói 

Pesten, a Játékszín félúton van a Vígszínház és a Nagymező ut-
ca között. Aki betért már ebbe a kamaraterembe egy színházi elő-
adásra. igazolhatja, hogy az előbbi mondat igaz a földrajzi távol-
ságra, de igaz az itt játszott darabok tartalmára, előadására is. 

A Játékszín falai közt néhány évvel ezelőtt még a Kamara Va-
rieté működött. (Az épület még ma is a Cirkusz és Varieté Vállalat 
tulajdonában van. sőt ez a vállalat végzi a színházjegyek árusítását, 
az előadások lebonyolítását is.) Körülbelül tíz éve, hogy a varieté 
fokozatosan elvesztette a •közönségét. Ugyanakkor egyre szaporodott 
azoknak a társaságoknak a száma, amelyek egy-egy színházi pro-
dukció bemutatására szövetkeztek és ehhez megfelelő színháztermet 
kerestek. Ezek amolyan partizánakciók voltak, olyan darabok elő-
adásáért. amelyek nem illettek be, vagy nem fértek be a patinás 
társulatok repertoárjába. Ekkor döntött a Cirkusz és Varieté Vál-
lalat a Játékszín megalapításáról. 

Itt csak a jegyszedők, a diszletezők és a műszakiak állandó mun-
kások. A színészek, rendezők valamilyen másik társulathoz tartoznak 
és azokon az estéken játszanak itt, a Nyugati pályaudvar tőszom-
szédságában. amikor az anyaszínházban nincs feladatuk. 

Szinte valamennyi itteni bemutatónak volt és van valami kü-
lönleges érdekessége. 

Itt került színpadra Hernádi Gyula színházmegújító törekvései-
nek talán legsikerültebb darabja : a Lélekvándorlás, az író saját ren-
dezésében. (Ezekben a hónapokban készül televíziós változata.) 

A Játékszínben van műsoron a Steinback regényből készült 
Egerek és emberek. 

Még lényegesen kevesebb előadást ért meg egy másik adaptáció: 
A kamcliás hölgy. Ennek főszereplője, napjaink talán legsikeresebb 
magyar színművésze Gálffy László. De hiába a klasszikus téma, a si-
kerszínész; az előadás döcög, a padsorok már előadásról előadásra 
ritkulnak. 

G. B. Shaw életének egy epizódját eleveníti fel a levelekből 
összeállított Kedves hazug című darab. Ez az előadássorozat Tolnai 
Klári és Mensáros László „jutalomjátéka". Más szereplő meg sem 
jelenik a színen. 

Bessenyei Ferenc erőteljes szinészegyénisége uralja a színpadot 
A siketfajd fészkében. Bessenyeinek mintha még a kis színpad és 
a nézőtér közelsége is segítene ebben az egyeduralomban. Sajnos, 
mellette a többi színész elhalványul. 

Két filmszínész — Balázsovits Lajos és Bálint András — nyújt 
jó alakítást az egyik legfrisebb bemutatóbán, a Vadkacsában. Ibsen 
értékes művét hosszú ideje nem láthattuk magyar színpadon. Ezt a 
hiányt pótolja ez az előadás. 

A színpad és a film jövőbeli sztárjai 1s jelentkeznek ezen a 
deszkákon. Puskás Tamás „színésszé-avatása" itt történt a Meierék 
című drámában, ö a Színművészeti Főiskola végzős hallgatója. 
(Ezekben a hetekben a főiskolai vizsgaelőadásokon Moliere-egyfel-
vonásosokban keltett feltűnést alakításaival.) 

A Játékszín vezetése gondol a legfiatalabbakra is. Csukás István 
mesejátékai a színpadon is sikert arattak. Néhány hónapja van mű-
soron a Játékszínben az Aranyágacska. 

Lassan a végéhez közeledik a színházi évad. De az előbb felso-
rolt darabok nagy részével a szeptemberi színházműsorokban ismét 
találkozhatunk, a közönség érdeklődése. a siker prolongálja őket. 

—bi— 

Az én 
hallucinációm 

„ : . . Előfordul, hogy a betegek-
egész mondatokat, sugalmazást 
hallanak a hallucinációban. Ezek 
befolyásolják a beteg egész ma-
gatartását ..." 

dr. Dómján Károly 
Sípszó: tik-tik-tik-tik-tak 
Bcmondo: 18 óra 30 perc. Ked-

ves hallgatóim! Közvetítést 
adunk a sámánképzés egészét 
érintő reformtanácskozás hely-
színéről. 

Tudósító: (Halk visszafolyton 
hangon, hiszen a sátorban a ta-
nácskozás kongóan forró csöndje 
motoszkál). Köszöntöm kedves 
hallgatóimat. Éppen jókor kap-
csolódnak be a várva várt tanács-
kozásba. A már korukat nézve is 
tekintélyes, őszhajú sámánok 
többsége a tűz fölé tartott kezü-
ket melengetik. Van aki a saját 
pecsenyéjét sütögeti. Az egyik 
idős sámán éppen a kezét mossa. 
A mindannyiunkat, egész jövőn-

ket érintő kérdés súlyát mind az 
öten láthatóan átérzik, hiszen 
homlokuk erősen ráncos. Meg 
kell jegyeznem, hogy a fiatalabb 
sámánok, és a leendő sámánok 
nagy tömegei a sátor előtt türel-
metlenül toporognak. 

Elnézést kell kérnem a türel-
metlen hallgatótól, de e rövid 
jelentkezésünkben sajnos csak az 
újonnan bevezetendő tantárgyak-
ról dönt a nagybecsű fórum. A 
szavazatokat a pontozóbíró már 
összeszedte. Feszült pillanatolc 
kedves hallgatóim! Talán most! 
Igen, most meglebben a függöny, 
s egy amazon diadalmasan tar-
tott Olajzöld táblájáról máris ol-
vashatjuk, min nevelkednek a jö-
vő sámánjai. 

Hej, de izgalmas évek ezek! 
Most fordítja erre a tábláját, és 
én büszke vagyok rá, hogy a 
kedves hallgatóval én közlöm 
először a nagy hírt! Az új tan-
tárgyak tehát: nehéz kibetűz-
nöm az új tudományok, az új 
tudományágak megnevezéseit; de 
mégis megvan! A jövö tantár-
gyai tehát: szunnyadológia, dik-
tafonológia, definológia, magoló-
gia, kódexmásolás! 

Bemondó: Kedves hallgatóim! 
Helyszíni közvetítést adtunk a 
sámánkérdés egészét érintő re-
formtanácskozásról. Az érdeklő-
dő hallgatók kedvéért elmondom, 
hogy következő közvetítésünk 
ezen az adón, ebben az időpont-
ban 5 év múlva lesz. 

BAGÖ JÖZSEF 

Fotó-
pályázatunk 
eredménye! 

* 

A Szegedi Egyetem Szerkesz-
tősége által meghirdetett fotó-
pályázatra érkezett ' pályaműve-
ket a szentesi Ifjúsági Ház fo-
tóköre Csikesz Gábor, Csikeszné 
Sárik Ilona, Virág Bálint zsűriz-
te. 

A zsűri véleménye szerint h^t 
szerző 37 képének nagy részénél 
nagyítástechnikai és kompozíciós 
hibák találhatók. A beérkezett 
alkotások között a sok tájkép és 
erdőrészlet mellett kevés a tu-
datos alkotó munkával készített 
fotó. 

Ebből következik a zsűrinek 
az a véleménye, hogy a beadott 
pályaművek színvonala — álta-
lában — alacsonynak mondható. 

Az alkotások elemzése, értéke-
lése után a zsűri a kövűtkező 
döntést hozta. Első dijat kapott a 
Lépcsőház c 'mű képéért Benyhe 
János. Második helyezést Zula-
uf János ért el Tél című fotójá-
val. A harmadik dijat Horváth 
Sándornak ítélte a zsűri Ping-
pongozók című képéért. 

A zsűri megítélése szerint a 
pályázatra beérkezett alkotások 
közül Benyhc János képei emel-
kednek ki kompozíciós és tech-
nikai biztonságukkal. Szepek, 
tiszták, a mondanivalót tömören 
fejezik ki. 

Szépek a Horváth Sándor ál-
tal készített téli felvételek, Ping-
pongozok című alkotása pedig 
érdekesen, újszerűen ábrázolja a 
kollégiumi életet. 

A dijat nyert hallgatók mind-
egyike a József Attila Tudo-
mányegyetem Természettudomá-
nyi karának hallgatója. (Díj-
nyertes alkotásaikat következő, 
június 8-i lapszámunkban közöl-
jük.) 

Sok kicsi 
sokra megy! 

Emlékszem, mennyire haragud-
tak ránk NDK-ban, amikor tu-
rista zsebpénzünk utolsó „fillér-
jeit" is el akartuk költeni. Az 
öt pheningesek a legkisebb cím-
letű aprópénzek NDK-s baráta-
inknál ... Méretre is kicsik. 

A múltkor hallottam, hogy a 
lajosmizsei vonaton sem szereti 
a kalauz az aprópénzt. Ezúttal 
persze a magyar fillérekről van 
szó. Az utas minden alattvalói 
fantázia nélkül fizetné a jegyét, 
az ötforintos mellett jó néhány 
50 és 20 filléressel. A kalauz 
drasztikusan cselekszik: kidobja 
az ablakon az aprót Bizonyára 
dühében, hegy neki kínlódnia 
kellett volna a fillérek számol-
gatásával. 

Elejtünk egy 10. vagy 20 fil-
lérest, restek vagyunk lehajolni 
érte. Számtalanszor látni, hogy 
a földre gurult apró a szerencsés 
megtalálóra vár. 

Gondoljuk csak meg: a sok 
kicsi, tényleg sokra megy! Ügy 
latszik nem mindenkinek! 

— BORZ) — 

Mi lesz veled, 
futball? 

Képzeljük el, hogy az UEFA 
elnöke a barcelonai stadionban, 
százezer „őrült spanyol" szótlan 
asszisztálása mellett á tadja a 
Kupagyőztesek Európa Kupáját 
a Standard Liège csapatkapitá-
nyának. Miután meggyőződtünk 
arról, hogy ezt bizony igen ne-
héz elképzelni, megérthetjük, 
hogy május 12-én este csak és 
csakis az FC Barcelona nyerhe-
tett. S ha ehhez a győzelemhez 
az kellett volna, hogy tüzes bi-
kákat engedjenek a belgák ka-
pujára. hát akkor tüzes bikákat 
engednek rá. Az UEFA elnöke 
diszkréten félrenézett volna, a 
közvetítővonalban pedig hiba lett 
volna. De hát erre azért nem 
volt szükség: az FC Barcelona 
van olyan jó csapat, hogy — ha 
kisebb, nem szorosan a futball-
hoz tartozó furfangokkal is, de 
— legyőzze az egyéb körülmé-
nyek között kiválóan futballozó 
belgákat. Udo Lattek Nagy Mes-
ter, s persze hogy előre tudta: 
Tahamatával úgysem tud mit 
kezdeni a spanyol védelem. Hát 
— a szó legszorosabb értelmében 
— lefogatta őt az egyébként fia-
tal és tehetséges Manolóval. Fél-
reértés né essék: nem vagyok 
Standard-szurkoló, s meggyőző-
désem, hogy az FC Barcelona 
megérdemelten nyerte meg a ku-
padöntőt, megérdemelten a fu t -
ball végső igazsága szerint: leg-
alább egy góllal többet rúgott, 
mint ellenfele. A győzelem kö-
rülményei azonban a (nem spa-
nyol) nézőt vagy szurkolót mé-
lyen aggasztják, a futball „egye-
temes fejlődése" s a 12. labda-
rúgó VB szempontjából egy-
aránt. A szurkoló, aki nem fog-
lalkozik már azzal, hogy az 
UEFA miért jelölte ki jó előre 
a kupadöntő színhelyét, esetlege-
sen jogtalan előnyhöz juttatva 
valamely csapatot (mint ahogy 
az most bekövetkezett), s azzal 
sem, hogy a Stadionban a fél-
gőzzel játszó peruiak miért csi-
nálnak hülyét a magyar csapat-
ból —, mert ő már csupán jó 
focit akar látni. S helyette mit 
lát? A játékosok egyre keveseb-
bet törődnek a labdával, s 
előnyt szerezni vagy tartani min-
den mást bevetnek, csak éppen 
futball tudásukat nem. Es mi a 
helyzet? Az UEFA ész nélkül 
bünteti az európai klubcsapatok 
jelentős részét, többnyire szur-
kolóik botrányos viselkedése 
okán. Megdöbbentő, hogy ebben 
a tehetetlen szervezetben nincs 
senki, aki tudná, esetleg azért, 
mert valaha maga is futballozott, 
hogy a nézőt egyetlen dolog be-
folyásolja: az, ami a pályán tör-
ténik. A néző nem akkor csinál 
botrányt, amikor csapata egy jól 
és sportszerűen játszó ellenféltől 
gólt kap vagy vereséget szenved, 
hanem akkor, amikor csapatát 

— fizikai értelemben is — az 
ellenfél durva szabálytalanságai 
vagy éppen a játékvezető soro-
zatos tévedései sújt ják. Magya-
rán: először a pályán belül kell 
rendet csinálni. Hogy például 
Eschweiler miért nem állított ki 
— már az első félidőben — leg-
alább egy spanyol játékost, azt 
— meggyőződésem — utólag ma-
ga sem tudja. Működése ponto-
san jelzi azt az elképesztő za-
vart. ami a világ szinte minden 
játékvezetőjében megvan. Hosz-

szú évek óta nyilvánvaló, hogy a 
játékvezetők többsége az egy-
személyi ítélethozóra nehezedő 
pszichikai terhet képtelen elvi-
selni. Határozatlan lesz akár 
egy-egy partdobás megítélésénél 
is, téves ítéleteket ad vissza a 
másik oldalra stb., vagyis: ki-
csúszik a meccs a kezéből. Ami 
ezután történni szokott a pályán, 
annak többnyire kevés köze van 
a futballhoz. (Ezt némely ripor-
ter az adott csapat raffináltságá-
nak, tapasztalatának nevezi.) A 
bíró hülye, ez — valószínűleg — 
a szurkoló szempontjából örök 
jelzője marad, de azért ennyire 
ne legyen az. Mondják, a garáz-
da szurkoló elfelejti, hogy végső 
soron játékról van szó. Nem 
igaz. A pszichikailag terrorizált 
játékos vagy játékvezető az, aki 
megfeledkezik erről, mert nem 
tar t ja be a szabályokat, amelyek 
a játék lényegét teszik. Kíváncsi 
vagyok például, hogy Udo Lat-
tek, aki egyébként Nagy Mester, 
milyen szándékkal állította a vé-
delem közepére azt a Miguelit, 
akit az egész bajnoki idény alatt 
nem vagy alig szerepeltetett, s 
aki nemcsak a belga csatársort, 
de a pálya talaját is leradíroz-
t a . . . S gondoljuk el: huszonkét 
játékos egyre gyorsabbá váló, 
nemegyszer 'valóban gigászi küz-
delmének irányítását egy ember 
ítélőképességére bízzák (a par t -
jelzők tevékenysége a tehetetlen-
ség magas fokán áll, s gyakor-
latilag a lesállás regisztrálásra 
szorul), olyanéra, aki gyakran 
40—50 méter távolságból kényte-
len valamilyen ítéletet hozni. 
Kérdezem én: miért nem lehet 
még egy játékvezetőt bevonni a 
játékba (például), vagy miért 
nem lehet — akar időleges ki-
állításokkal stb. — megszüntetni 
a nevetséges sárgalapos rend-
szert? Világos, hogy ezek eset-
leges javaslatok, s nem kompe-
tenciát óhajtanak, csupán a vál-
toztatás szükségességét jelzik. 
Nehogy folytatása legyen a 
KEK-döntő szellemének, mert ez 
befolyásolhatja akár a VB kime-
netelét is. Mert ha a KEK-dön-
tőn látottak ott is érvényesek 
lesznek, már most megmondható, 
ki lesz a világbajnok. Az, aki le 
tudja győzni a spanyolokat. 

(-lányi) 
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